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PRESENTAZIONE

Le leggi son, ma chi pon mano ad ecse?
Dante, Purgatorio, XVI, 97

Gli interventi legislativi del 1977 (leggi 348 e 517) e 1 conse
guenti nuovi programmi d'insegnamento (D.M. 9.2.1979) hanno apportato
notevoli innovazioni nell'ordinamento della scucla media inferiore,
istituita nel 1962. Al fine di adeguare anche %'esame di licenza me-
dia alle innovazioni cosl introdotte, il Ministrc della P.I. ha nomi
nato nel 1980 un'apposita commissione consultiva di cui hanno fatto
parte, per 11 settore matematico-scientifico, i proff. Francesco Emi
liani Zauli, Luciana Pecchicll, Vinicio Villani. La commissione ha

formulato delle proposte, successivamente approvate con qualche modi

. fica dal Consiglio Nazzionale della P.I.. In data 26.8.1981 il Mini-

stro della P.I., recependo le propcste suddet?e, le ha trasformate
in un suo decreto dal titolo "Criteri orientativi e modalitd per le
pfcve d'esame di licenza media'.

In considerazione déll'importanza dell'argomento, e per evita-
re il rischio che le nuove disposizioni vengano di fatto ignorate o
interpretate in senso riduttivo, 1'Unione Matematica Italiana ha de-
ciso, sulla base di una proposta della C.I.I.M., di proseguire la pro
pria azione in questo settore, iniziata con la pubblicazione del Sup
plemento al Notiztario wn. 10 dell’'Ottobre 1879 (Sui Programmi d4i Ma-
tematica della Seuola Media, alcune tracce didattiche) e ha quindi
promosso la raccolta di una serie di egsempi dl prove scritte di mate

matica, chiedendo ai proponenti di attenersi alle indicazioni della

commissione ministeriale e di corredare le loro proposte di schemi




di soluzione, nonché di eventuali commenti, allo scopo di meglio in-
quadrare le prove stesse nél contesto delle attivitd svolte nelle
classi seconde i nuovi programmi.

Ecco, anzitutto, la formulazione delle nucve norme per la pro-
va scritta 4t MATEMATICA all'esame di licenza media, nella stesura

definitiva del decreto ministeriale:

"La prova scritta di matematica deve tendere a verificare le capaci
td e abiliti essenziall indicate dai programmi ministeriali, comn riferi,
mente ad un certo numero di argomenti, scelti tra quelli maggiormente
approfonditi nel triennio. A tzl fine gi dard una prova che dovrd rife-
rirsi a piil arees tematiche (fra quelle previste dai programmi) e a di-
versi tipi di conoscenze; la prova sari articolata su tre o quattro que
siti, che non comportino soluzioni dipendenti 1'una dall'altra. In tal
modo si eviterd che la loro progressione blocchi 1'esecuziome della pro
va stessa. Ad evitare uns suddivisione troppo schematica dei contenutt,
argomenti tratti da temi diversi potrannc opportunamente coesistere nei
singoli queéiti.

I quesiti potranno toccare sia aspetti numerici, sia asbetti geometri
ci, senza peraltro trascurare nozicni elementari nel campo della stati-
stica e della probabiliti. Uno dei quesiti riguardera gii aspetti matema
tici 41 una situazioﬁe avente attinenza con attivitd svolte dagli allie-
vi nel corso del triennio nel campo delle scienze sperimentali, dell'edu
cazione tecnica o eventualmente di altri ambiti di esperienza,

Ogni commissione decideri se e quali strumenti di calcolo potranno es
sere consentiti dandone preventiva,cémunicazione al candidati.

Durata della prova: tre ore'.

A questo punto, & opportuno qualche breve commento:

I tre o quattro "quesiti" sostitutivi del tradizionale "proble-
ma', intendono consentire prove pid articolate, che tocchinc argomen
ti tratti-da tutte e tre le principali aree tematiche dei nuovi pTro-
grammi d'insegnamento, e ciod® sia da quella aritmetico-algebrica,sia
da quella geometrica, sia infine da quella della matematica del cer-

to e del probabile,
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Secondo la nuova normativa, la prova scritta di matematica non
prevede per gli allievi la possibilitd di opzioni fra due o pil al-
ternative!; proprio per questo appare particolarmente impertante la
raccomandazione di formulare i quesiti in mcdo tale che la mancata
soluzione di uno tra essi non impedisca la soluziene dei rimanenti.

Ogni quesito potrd essere a sua volta articolato su pil domande,
i1 che tonsentird di formire agli allievi una sia pursommaria trac-
cia per le risposte; si eviterd peraltro che le domande scadano al
livello di "quiz'. Naturalmente non si dovr3 pretendere che ogni.al
lieve risponda dettagliatamente a tutte le domande di tutti i quesi-
ti; le domande pill impegnative potranno d'sltra parte consentire ad
alcuni allievi di mettere meglio in luce le lero attitudini, il che
contribuird ‘a fornire elementi di giudizio anche in vista della fun-
zione di orientamernito che compete alla scuola media.

In qualche guesito si potrd richiedere una breve "esposizione™
relativa a qualche argomento del programma, ma in tal caso sard op-
portuno formulare le domande in modo ben preciso, onde evitare ri-
spbste generiche .e dispersive,

Un ultericre aspetto>innovativo-della nuova normativa sta nel
fatto che uno. dei quesiti dovrd riguardare una situazione di carat-
tere interdisciplinare; potrd trattarsi di un'attivitd svolta nel
corso del triennio nell'ambito della stessa cattedra di Scienze op-
pure in collaborazione con gli insegnanti di altre discipline; va te
nuto perd presente che, trattandosi di una prova di matematica, 1'ac
cento andrd posto sugli aspetti matematici della situazione presa in
esame; ad €5. sembra opportuno che, quande la soluzione di un guesi-
to presuppone la conoscenza di una legge fisica, questa sia esplici-
tamente richiamata nel testo.

Infine, viene offerta la possibilitd di .proporre anche eserci-
zi con datil numerici aderenti alla realtd dells situazione considera

ta nei quesiti stessi e non artificicsamente semplificati, qualora

! Le norme per gli esami prevedono invece esplicitamente la possibiliti di asse-

gnare prove diverse nelle diverse sezioni di una stessa scuola.
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la commissione decida di consentire 1'uso dei calcolatori tascabili

durante la prova; ovviamente la decisione su questo pﬁnto terra con-
to sia del tipo di attivitid effettivamente svolta in clésse nel cor-
so del triennic, sia della dispohibilité di calcolatori (personali o

forniti dalla scucla) per tutti gli allievi.

A questa iniziativa della C.I.I.M; hanno collaborato i Nuclei
di Ricerca Didattica operanti nella scuola media, nonché autori di
libri di testo ed altri esperti del settore.

Le proposte pubblicate non sono tutte tra loro omogenee per im~
postazione e per difficolti di elaborazione; neppure si pud afferma-
re che le proposte siano tutte completamente aderenti alle indicazio
ni della commissione ministeriale, sopra riportate. Questi fatti,
d'altronde inevitabili visto che la C.I.I.M. si & limitata a dare vi
ta all'iniziativa lasciando ai singoli proponenti la responsabilita
delle lorc proposte, non costituiscono comunque un limite alla vali-
ditd della presente pubblicazione, ma possonc anzi contribuire a su-
scitare un dibattito sugli obiettivi di fondo dell'insegnamento del-
la matematica nella scuola media e sulle innovazioni contenute nei
nuovl programmi d*insegnamento, nonché sulle nuove norme per le pro-
ve d'esame. |

A tutti coloro che hanno collaborato all'iniziativa, va il pid
caloroso ringraziamento dell'Unione Matematica Italiana e della
C.I.I.M..

Un ringraziamento particolare alle proff. Marino e Nello, del
Nucleo di Ricerca Didattica di Pisa, ai proff. Lizzio, Micale, Milaz
zo, Milici, Vacirca del Nucleo di Ricerca Didattica di Catania, non-
ché al sig. Magnifico, tecnico del Seminario Matematico dell'Univer-
sitd di Catania, che hanno contribuito con intelligenza e dedizione
@ risolvere i molteplici e non facili problemi connessi con la reda-

zione finale di questa pubblicaziocne.

A nome della C.I.I.M.
V. Viliani
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PROPOSTA DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI BARI

1° quesito. In Fig, 1 & rappresentato su carta millimetrata un ri

ferimento cartesiano, nel quale

1'unitd di misura delle lunghez

ze & un centimetro.

Diségna il punto A(3,1) e

i suoi simmetrici: B rispetto

all'asse x , C rispetto alla

-
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origine, D rispetto all'asse y. Fig. 1

Determina le coerdinate di B , C, D e calceola il perimetro,
la lunghezza delle diagonali (a meno di 0,01) e l'area del rettango-

lo ABCD

2° quesito, Vogliamo costruire con del cartoncino una piramide re

golare a base quadrata con gli spigoli di base di 6 cm e la superfi-
cie totale di 84 cmz.

Trova 1l'apotema della piramide e la lunghezza degli spigeli la-

terali,

3° quesi?tc. Una industria produttrice di articoli sportivi ha fat

to una indagine statistica in una { =

scuola. Sono stati interrogati — =120 ragazzi

520 ragazzi, a ciascuno dei quali

€ stato chiesto quale dei seguen-~

ti 4 sports preferiscé: calcio,

tennis, ciclismo, nuoto,

I risultati déll'indaginé s0

ne rappreséntati dal diagramma del ‘calcio tennis ciclisme nuoto
la Fig. 2, Fig. 2

In seguito, per sortéggio,-saré regalato un palloné ad uno dei
ragazzi intérrogati.

Che probabilitd ha un ragazzo di vincere il pallone?

M‘ m



Ricava dal diagramma il numero dei ragazzi che preferisconce il

calcio.

Qual & la probabilitad che il pallone sia vinto da un Tagazzo
che preferisce il calcio?

4° quesi%o. In Fig. 3' & rappresentata la planta d1 un appartamen
, B A

to ed & stato indicato il fattore
di scala"rélativo a tale pianta.

Per semplicitd si & considerato

trascurablle lo spessore dei murl. " . I B

I1 costo d1 quell'appartamento & .
: Scala .
di L. 500.000 al‘metro quadrato. ‘ 1:200

Qual g 11 5u0 costo comples- ‘ ‘ .
51vo° o Flg 3

Quanto Verrebbe a costare al metro quadrato con lo sconto del

COMMENTO DEI PROPONENTI
1° quesito. Si suppone che i ragazzi abbiano chiasra la nozione di simmetria
rispetto ad una retta, introdotta e usata, anche mediante piegatura di fogli,

a
sin dalla I classe.

L'esercizio tende ad accertare se i ragazzl sanno rappresentare punti di ag

‘segnate coerdinate, trovare le coordinate di assegnati punti e’determinare la di

stanza di due punti.
- 2° quesito. 8i éufpone che 1 régazzi non conoscano pessuna "formuila inversa®

e siano stati abituati a risolvéré i problémi‘con.le equazioni.

8i suppone imoltre -che siarno abituati a trasforméré lé équazidni in diagram—
mi.

Sé,quesita.EL‘esercizio ha il duplice scopo di cortroliare se i ragazzi sanno

Iegggre_unidiagrgmma e sé conoseono la nozione di probabiliti. |

L'esercizio & stato formulato in modo che le prime due rikposte siane indi-
pendenti, |

Ovviamente si suppone di aver fatto in classe vari esercizi di trasformazio-

ne di tabelle di numeri in diagrammi e viceversa.
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4° quesito{ Si supponé che siano stati svolti in classe esercizi di questo ti-

po, eventualmente néll'ambitc.déll‘Educazioné;Técnica e in relaéione_a,dei cenni
sulla leggé sull'equo canone.

La pianta déll'appartamehto non & stata disegnata su carta millimetrata per
Verificaré se i ragazzi ;anﬁd misuraré.

8i & préférito fare la domanda sullo sconto relativamente al Ebstq tnitario,
piuttosto che al coste compléssivo‘ pér rendere quésto quesito indipendente da
quéllo precedénté déllo stesso esércizio.

Per facilitare l'esposizione della soluzione soﬁo stati indic#ti con delie
lettere alcuni punti della‘bianta; ma si pud fare a meno di usaré tali notazioni

e lasciare che siano i ragazzi stessi a'intredurli nello svolgimento dell'aserci

zio.

Per lo svolgimento di‘esercizi del tipo proposto serve un decimetro e si pud
vietare 1'uso delle calcolatrici tascabili, data la semplicitd dei calcoli richie
sti, mentre dovrebbe essere consentito l'uso delle tavole dei quadrati dei numeri
naturali per la determinazione di un valore approssimato di V4o .

-Ovviamente, per la presenza dei disegni nel testo, volendo proporre eserci-
zi del ﬁipo suddetto, & indispensabile fornire ad ogni ragazzo uma fotocopia del

testo stesso.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI
1° quesito. B(3,-1) , C(-3,-1) , D(-3,1) .
CB=AD =6 cm
AB=CD =2 cm |
Pefimefro: cm(é +6 +,2 +é) =cﬁ 16
Area: cmZ(G_XZ) =cm2 12 - .
Apﬁlicanéé'il t%o%éma di Pitagora, ottengo ZE-=£51=CQ /gg:TZf;cm V40 -,

11 valore approssimato per difetto a meno di 0,01 di fza-é 6,32,

2° quésito. Indico con x 1la misura dell'apotema, espressa in centrimetrs.
L2 2
Area della base: cm (6 X6) =cm 36.

Perimetro della base: cm(b X4) =cm 24,
2 24 x

Area della ‘superficie laterale: em

2



24 %
Poiché 1'area della superficie totale deve essere 84 cm yho:

: : - 2
Area della superficie totale: cm' ( +36),

24X 4 36 =84.
_ ‘ 2
Trasformo 1'equazione nel diagramma
X242 + 36
-

L=~ » &

l:
3

Trasformo il diagramma:
' _ 2k X2 -3
LI <L) <1 « |84
Seguendo le istruzioni di quest'ultimo ho:

124 X2 -36
— - — (1)

4] < [96] « [48] « [84
Risulta x=4 . L'apotema della piramide & 4 cn.
Per trovare la lunghezza degli spigoli laterali, osservo che metd spigolo di
base e un'apotema scno cateti di un triangelo rettangolo, la cui ipotenusa & uno

spigolo laterale,

Poich& metd spigolo di base & lungo 3 cm e 1'apotema & 4 cm, applicando il

tecrema di Pitagora ottengo la lunghezza degli spigoli laterali: cm v16 +9 =

= cm /_2-§=cm 5.

3° quesito. La probabilitid che un ragazzo ha di vincere il palione & 355
Peiché la colonna che rappresenta il numero dei ragazzi che preferiscomo il
caleio & formata da 10 quadratini e mezzo e ogni quadratino rappresenta 20 ragaz

2i, i ragazzi che preferisceno il calcio sonc 10,5 %20 =210,

La probabilitad che il pallone sia vinto da un ragazzo che preferisce i1 cal

i s 21021 :
8 — =— .
© €520 T 52

4° quesito. la pianta & formata da due rettangoli di vertici rispettivamente
A,B,C,H e C,E,F,G
Poiché la scala & 13200 , ad ogni segmento di 1 em sulla pianta corrispon-—

de un segmento di 200 em sul pavimento dell'appartamento, cioé un segmento di

2m
Compilo la seguente tabella
h

Comunemente i ragazzi completano direttamente con i numeri le caselle vucte
del secondo diagramma. Qui si sono distinti i due momenti per maggior chia-
rezza,

TR T
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Distanze sulla pianta Distaﬁza reali
espresse in cm espresse in m
AB 5. 10
. BC | 2,5 5
cE 2,5 5
EF 4 8

Area del rettangole di pavimento rappresentato dal rettangolo di vertici

2
4,B,C,H: m(10><5)=rn2 50 .

Area del rettangolo di pavimento rappresentato dal rettangolo di vertici

C,E,F,G: m2(8 %x5) =m2 40

. 2 2
Area del pavimento dell'appartamento: m (50 +40) =m 90 ,

Costo complessivo: L. (500,000 x90) =L, 45,000.000.

10
S to: L. (~——x5300.,000) =L. 50.000.
conto (100 X )

Costo al m con lo sconte del 10%: L. (500.000 -50.000) =L. 450.000.
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PROPOSTA N. 1 DEL NUCLEO DI RICERCA E SPERIMENTAZIONE DI CAGLIARI®

.Dato 11 parallelepipedo rettangolo di spigoli: BE =3 , AB =2 s
BC =9 1in un sistema di misura prefissato:
1) determina il volume deil S0
lido e la sua superficié to ‘ . . H F

tale. N . ‘ = L3

2) quanti sono i parallelepipedi . Lo

rettangoli con i lati espres o e

si da numeri interi e di volu —

me uguale a quello dato? - .

Esponi il ragionamento che
hai fatto. . : . , ;
Fra tutti questi-.solidi, quale pensi che abbia la superficie
totale maggiore e quale quella minore?
Giustifica la risposta.
"3) Congiungi G con B e H con C . Ottieni cosl il rettangolo
BCHG ; trovane l'area. Sapresti dire in quale dei parallelepipe-
di precedenti tale rettangolo avrid I'area massima ed in quale
quella minima?
4) I parallelepipedi trovati rappresentano dei capannoni industria-
li. Se il costo di ognuno di essi & di L. 750.000 per ogni unita
di superficie, quali pensi che l'impresa costruttrice abbia conve
rnienza a realizzare? E quale pensi che sia pill conveniente ad un
eventuale acquirente?
Giustifica le tue risposte.

E' consentito l'uso del calcclatore.

Il Nucleo di Ricerca e Sperimentazione di Cagliari propone due cohpiti per le
prove di esami di matematica. Ognuno dei due compiti proposti & volto alla ve-
rifica dell'acquisizione di concetti tratti da temi diversi, nonché alla veri-
fica della capacitd di fare delle osservazioni critiche su guanto preso in esa
me.

[ Il primo quesito di ciascun compito va considerato come "propedeutico" agli
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RISOLUZIONE DEL COMPITO ESEGUITO DAGLI ALUNNI

1) Suppongo che le misure sianc espresse in centimetri .
V=32 +9=54 cn '
St =23 +2+3+9+2+2+-9-2=12+54+36=102 cm2

. . e 3 .
2) Per ottenere un parallelepipedo di volume-54 cm procede nel modo seguente:

. . 3
scompongo in fatteri 54 ed ottengo 3 +3+3 2, clo®d 37 +2 . I diviseri di 34

somo: 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54, quindi le possibili terne sgono:

1,6,9 ; 1,3,18 ; 2,1,27 3 1,1,54 ; 3,3,6

Ho gid la superficie totale della terna 3, 2, 9, che & 102, ora mi calcolo

le altre

2 7
(3,3,6) St=3" +2+3 +4+6=18+72=90 cm
(1,6,9) St =2 -1 -6+42(6+1) +9=1242 .7 .9 =138 cn’
2
(1,1,54) St =21 -1+2(1+1) ~54=2+2 -2 +54=2+216=218 cn

Senza calcolare le superfici totali degli altri parallelepipedi, penso che

quello pili "lungo" abbia superficie totale maggiore; mentre quello che si avvici-

na di pit ad.un cubo (3,3,6) abbia la superficie totale minore.

altri, alcuni dei quali indipendenti fra loro.

Per cid che concerne il tema 1, ad esempio, il primo quesito comsiste nel
determinare il volume e la superficie totale di un éolido "semplice", i cuil spi
goli sono numeri interi "piccoli”.

Entrambi i compiti proposti trovano un naturale collegamento con 1'educazio-
ne tecnica e con 1'educazione artistica, nel cui ambito vengeno affrontate sie
le trasformazioni geometriche che il metodo delle coordinate.

I due compiti sone incentrati rispettivamente su:

1) Operazioni con gli interi, Scomposizione in fattori. Divisori di un numerc
intero. Area del rettangolo. Applicazioni del teorema di Fitagora. Volume e
superficie totale di un solido. Semplici elementi di combinatoria. Problemi
di ottimizzazione.

2) Tl metodo delle coerdinate. Elementi di geometria piapa. Perimetro e area di
una figura piana. Le trasformazioni geometriche con particelare riferimento
alle isometrie.

Allo scopo di presentare una soluzione genuina dei ragazzi, i due compiti
sono stati proposti, recentemente, in classi impegnate nella sperimentazione.

Quelli che riportiamo somo gli svelgimenti dei compiti di due degli alunni,
svolgimenti zi quali non abbiamo portato alcuna correzione od aggiunta.
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3) AH=3 cm, AB=2 cm, BC=9 cm : H
quindi: _ G
' 2.2 e
GB=v2" +3"=V4+9=/13=3,6 cn \ C
2 B
Ar =3,6 +9=32,4 cm A B

Quel rettangolo avri 1;area minima nel(3,3,6)e area Massima nel (1,1,54).Questo
perché.nel parallelepipedo (1,1,54)(quello "lungo") devo moltiplicare 54 per GB
che & uguale a /2 » mentre nel parallelepipedo (3,3,6) (quellc quasi cubo) devo
moltiplicafe GB che & uguale a /18 per 6. I prodotti relativi ai rettangoli

degli altri parallelepipedi saranmo compresi fra i due che ho trovato.
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PROPOSTA N. 2 DEL NUCLEO DI RICERCA E SPERIMENTAZIONE DI CAGLIARI

Dato un sistema di riferimento cartesiano ortogonale, sono asse

gnati 1 punti:
A(0,0) , B(3,0} , C(3,6) , D(0,2)

Congilungendo nell'ordine i punti dati, si ottiene il quadrilate
ro  ABCD

1) Sepresti dire di che tipo di quadrilatero si tratta? Dopo aver
giustificato la risposta, determina il perimetro e 1l'area.

2) Rappresenta il simmetrico del quadrilaterc ABCD rispetto all'as
se x ed il simmetrico del quadrilatero cosl ottenuto rispetto
all'asse vy . Sapresti dire in quale tipo di trasformazione geome
trica si corrispondono il quadrilatero ABCD e 1'ultime?

3) Disegna la figura simmetrica di ABCD rispetto alla retta di equa
zione x =6 e successivamente disegna la simmetrica della figura
ottenuta, rispetto alla retta di equaziome x =14 . Dopo aver sta
bilito in quale trasformazione geometrica si corrispondonc ABCD
e 1'ultima figura ottenuta, fal le tue osservazioni sulle trasfor
mazioni geometriche prese in considerazione.

4} Rappresenta ora il simmetrico del quadrilatero ABCD rispetto al
l'asse y . Tmmagina che il grafico ottenuto rappresenti un circui
to automobilistico. Tenendo conte che le vetture di formula 1 viag
giano ad una velocitd media di 3 u/h , le vetture di formula 2
viaggiano ad una velocitd media di 2u/h, calcola i tempi impiega-
ti a percorrere l'intero circuito. Commenta la legge fisica che

hal utilizzato per rispondere al quesito precedente.

RISOLUZIONE DEL COMPITO ESEGUITO DAGLI ALUNNI

1} Si tratta di un trapezio perché due lati sono oppestl e paralleli, in

guantto appartengono alle rette x=3 e x=0 .,

: 7 .
2p=6+3 +2 4V (6—2)2+32=il +v 4 +32=ll+ V25 =1145 =16 u
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(6+2) .3 24
- =" .12
A 7 5 u
YT C &Eq
D
A B .
X
2) I due quadrilateri ABCD e
4 B'C"D"  si corrispondonc in una ro C
tazione di 180°,
‘ D
Infatti componendo due simme- B" 4 B=pR'
trie ad assi perpendicolari ottengo D'sp!
una simmetria centrale, quindi una ol i\\ .
C ' C

rotazione di 180°,

3) ABCD e 1'ultima figura ottenuta si corrispondenc in

vettore di lunghezza 16 u, direzione

dell'asse x e versc positivo,

<4

una traslazione col

L'elemento che individua la sim-

metria assiale & 1'asse. o D

La simmetria centrale & determi-

nata quando viene fissato il centro.

La traslazione & determinata quan

do viene fissato il vettore,

x=14.

Se compongo due traslazioni ottengo ancora una trasiazione, Lloperazione &

interna. Esiste 1'elements neutro che & la. traslazione di vettore nulls,

Esiste 1'elemento simmetrico e vale 1a proprietd. associativa.

Cio& 1l'insieme delle traslazioni gode delle 4 proprietd per cui forma grup-

po.



PROPOSTA N. 1 DEL NUCLEC DI RICERCA DIDATTICA DI.CATANIA (#)

15

1° quesito. Una scatola cubica, avente lo spigolo di 2 dm, ha un
_ © P1g ,

foro nel vertice B . Due formiche si trovano dentro la scatola nel

vertice A e vogliono uscire attra

verso il foro. La prima formica per
corre la spezzata ACB , la seconda
la spezzata ADB (essendo D il
punto medio dello spigolo CE}. Qua
le dei due percorsi & il pil breve?
Quanti millimetri ha percorso in pill
la formica che ha scelto il percorsc

pid lungo?

B

E

2° quesito. E' stato chiesto a 12 ragazzi, che indichiamo coi nu

meri da 1 a 12, se possedessero il pallone, la bicicletta o i

pattini. Le risposte sono riassunte nella tabella:

ragazzo 1, pallone bicicletta | pattini
1 si si ne
2 si si 1o
.3 si no. no.
4 no ne si
5 no si “No
6 no si si.
7 no no no
8 si no ‘no
9 si no no
10 no si no
11 51 si 51
12 si . no si

{#*) Il Nucleo di ricerca didattica di Catania formula tre esempi di prova scrit-
ta di Matematica per gli esami di licenza media in stretta aderenza ai nuovi
“programmi, tenendo conto specificatamente dei suggerimenti metodologici e de
gli obiettivi prefissati. Tali proposte fanno riferimento ai ristltati otte~
nuti in una sperimentazione, nellas pratica dell'insegnamento;-chlie il Nucleo

sta conducendo con la collaborazione di-docenti di Scuola Media.

]




1)

2)

3)

Si.chiede
quali ragazzi possiedono:
a) il pallone e la bicicletta;
b) il pallone o i pattini;
¢) i pattini ma non la bicicletta;
la percentuale dei ragazzi che:
a) possiedone solo il pallone;
b) non possiedono i pattini;

se si sceglie a caso uno dei 12 ragazzi, qual & la probabilith

che:

a) possegga la bicicletta;

'b) non possegga né il pallone né i pattini.

3° gquesito, Una ditta di autonoleggio propone ai supi clienti

due tariffe:

la

a

tariffa: L. 50 per ogni Km percorso pid L. 20.000 di quota fissa
giornaliera.
tariffa: L. 150 per ogni Xm percorso.

Indicando con x il numero dei Knm percorsi in un giorno e con

il corrispondente costo del noleggio di un‘autovettura:

a) scrivi la legge che esprime ¥y 1in fuhzione di x , in ognuno
dei due casif : 4

b) trova per quale percorso giornaliero x 1le due tariffe sono
equivalenti;

c) trova per quali percorsi giornalieri x & (per il cliente)
pill conveniente la prima tariffag

d) rappresenta graficamente nello stesso piano cartesiano le due
funzioni ottenute (assumendo sull'asse x e sull'asse y lo

5tesso segmento per indicare rispettivamente 100 Km e L.10.,000);

la caratteristica comune ai quesiti _proposti coensiste nel presentare 31tua

zioni concrete e nel richiedere il modello matematieco che risolve la questio=-

ne; si suppone infatti che nel corso dei trlennlo i vari temi dei programma
siano stati sempre trattati e motivati cen 1 esigenza di matematlzzare situa—-
zioni concrete, :

Con tali proposte si & cercato di. toccare le part1 pid sallentl del program
ma, riservando particolare attenzione alle questioni rlguardantl la matematica
del certo e del probabile. ’ :
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metti in evidenza come dal grafico ottenuto si possano ritrova
re i risultati déi quesiti b) e c);
e} quale delle due leggi trovate esprime la proporzionaliti diret

ta?

COMMENTO DEI bROPDNENTI

I1 primo quésito tende ad accertare l'acquisizione della visione spaziale
delle figure geometriche e la capacitd di esecuzione di semplici calcoli numeri-
¢l con approssimazione assegnata.

I1 secondo quesito, attraverse la lettura di una tabellz, tende ad accerta-
re 1'acquisizione dell'uso corretto dei conmettivi logici, del concetto di per-
centuale e di quello di probabiliti.

Il terzo quesito propome la ricerca di due modelli, uno algebrico (equazio-
ni e disequazioni} e uno grafico (rappresentazione nel pianc cartesiano), entram

bi utili per risolvere la questione proposta.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI
1° quesito. Determino la lunghezza del percorso della prima formica approssi-
mato al millimetri.

AC =2 (dm) . Applico il Teoremz di Pitagora al triangolc rettangolo CEB @

B =y CB +EB- =/ + 6 =v8=2,82 (dm) oppure CB=CE -v2 =2 +1,41=2,82 (dm)
quindi: AC+CB =2+2,82=4,82 (dm).

Determino 1a lunghezza del percorso della seconda formica approssimata ai
millimetri.

Applico i1 Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo ACD :

',{5=,/ZEZ +652=/4+1=/?=2,23 (dm) .

Essendo DB =AD =i ha: E+D—']§-2,23 +2,23=4,46 (dm).
Confrontando i risultati ottenuti si ha:
1) il percorso pid breve & quello della seconda formica, cio& AD3 ;

2) la prima formica ha percorso 4,82 -4,46 =0,36 (dm), cicd 36 mm in pid della

seconda.

Ogservasione. Se ribalto la faccia ACE attorno a CE fino a giacere sul piano

della faccia BCE senza sovrapposti su di essa, 8l ottiene un rettangolo (vedi
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figura) di cui- ADB & la diagonale, quindi si ha ADB <ACE .

B 2° quesito. 1) a) I ragazzi che pos-
i

: siedono il pallone e la bicicletta

|

i

sono: 1, 2, 11,

4 b) Quelli che possiedono il pallone o i
/. pattini somo: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9,

¢ 11, 12,

2)

3)

a)

b)

e)

d)

o ¢} Quelli che possiedone i pattini ma
non la bicicletta sonc: 4,12.

a) Il numero dei ragazzi che possiedono sclo il pallone & 3 (su 12). Trasfor-

5 1 %XIOO
mo la frazione T3 in una con denominatore 100 , e ottento 1273 100 "

25 ;o - . . .
=E66‘; poiché la percentuale & il numeratore di tale frazione, essa & del

25%.
b) in medo anzlogo si ha:
200
8 _g_" 3
12 3 100

) 200 . -
e quindi la percentuale & 3 % cioé 66,67
a) La probabilitd richiesta & EE-—O s 5. 7
b) il numerc del ragazzi che non possiedono né i1 pallone né i pattini & 3

s s s s P :
(su 12); la probabilitd richiesta & quindi EE"O $25 .

3° guesito,

La legge che esprime la prima tariffa & y=50 x+ 20.000; la legge ché epsri-
me la seconda tariffa &8 vy =150x,

Le due tariffe sonc equivalenti quando si ha; 50 x+ 2Q.OQOFﬁ15£)x .:Risolven-
do questa equazione i ha: 50x-150% ==20.000 ;-IOD:x,f—ZQ:QOQL;gjfzoO (Km)
si trova che le due tariffe sono equivalenti per un_Eergg:éO_gio;ﬁaligrq_di
200 Km. 7 ,. :,: .

La primé tariffa & pid conveniente della seconda quéﬁdo-éi ha :50 X+ 20 000 < 150 x.
Risolvendo questa disequazione si ha: =100 x< -20. OOO, p.d >200 (Km), 51 trova
che la prima tariffa & pil conveniente della seconda per un percorso glornalle
ro superlore ai 200 Km.

Il grafico di ciascuna funzione & un insieme di punti che $tanno su uha rettay
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quindi per disegnarlo occorrono due punti:

1% tariffa y =50+ 20000 2% tariffa y=150x
X ¥
0 0
200 | 30.000
30.000 ) mmmnmer ' < Le
7
20.000 E
10.000 i
¥
|
0 100 200 ”

Dall'analisi del grafico si ritrovano i risultati precedenti. Infatti, per un
percorsc di 200 Km {(al giorno) le rette si incontrano (si ha ciog la stessa
spesa di L. 30.000}; per percorsi pid brevi & conveniente la seconda tariffa
perché il suo grafico & pill in basso di quello della prima tariffa, mentre

per percorsi superiori ai 200 Km avviene il contrario.

e) La legge che esprime la proporzionalitd diretta & la y =150x.
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PROPOSTA N. 2 DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI CATANIA

.1° queeito. Quale frazione della superficie terrestre si riesce
a fotografare da un'astronave A
che si trova a 4000 Km di distanza
da essa? (supponi la terra sferica
e il suo‘raggio di 6000 Km). La for

mula dell'area della superficie di

una calotta & A =2ﬂrh,=2n6§'°ﬁf-

2° quesito. La porta P della camera blindata di una banca si

apre mediante il circuito elettrico del

la figura quando in esso circola corren 3

te. Le chiavi che chiudono gli interrut /J
A

tori A ,B,C sono in possesso rispet-

tivamente del direttore, del vice-diret I 1

tore e del cassiere-capo, B C

a) Di quali chiavi bisogna disporre per I ||F‘
il

aprire la porta?

b) Disegna un circuitoc che apre la porta P soltanto se si dispone

di tutte & tre le chiavi.

3° quesito. la tabella riporta alcune percentuali degli alunni di
una scuola media promossi agli esami di licenza negli anni 1977,1978,

1679, 1980,

numero dei promessi in §

a a a Media delle percentuali
A 5B 3¢ delle tre classi

1977 90,5 | 92 93,5 92
1578 93 91,5 | 94,5 ' e
1979 92 94 v L Y
1980 92,5 | .1, cee 95

Media delle
percentuali

92 93 94

P R g R St e i S L A gL e R AT
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a) Completa la tabella calcolandc le percentuali mancanti.
b} Tenendo conto dei dati della tabella, qual & la probabilita che
un alunno della scuola, scelto a caso, sia promosso agli esami

di licenza media del 19817

COMMENTQ DEI PROPONENTI

Col primo quesito, attraverso la schematizzazione di uma situazione concre-
ta, si tende ad accertare 1'abilitd di calcole basato sull'applicazione di un
teorema di geometria (1° Teorema di Euclide oppure Teorema di Pitagora), sull'ac
quisizione del concetto di rapporto e sulla capacitd di cestruzione di una formu
la (R.=£%D . La formula dell'area della superficie della calotta & suggerita
sul testo pérché riteniame non indispensabile che venga trattata mel corso dello
svolgimento del programma.

Il secondo quesito tende a verificare l'acquisizicne dell'usc corretto deil
connettivi logici attraverso l'applicazione ai ecircuiti elettrici.

La soluzione del 3° quesito richiede la conoscenza déi concetti di percén-
tualé, media aritmé;ica e probabilitd sperimentale, oltre che 1'uso di sémplici

equazioni.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

1° quéséto. I dati del problema sono: AT = 4000 (Km) , 0B = 6000 (Km} . Calcola-
re quale frazicne della superficie terrestre si riesce a fotografaré significa
trovare il rapporto R tra l'area della calotta (ché si riesce a fotografaré) e

-

l'area di tutta la superficie terrestre; l'area della calotta & 2urh , dove x

-

& il raggio della terra e h=TH & l'altezza della calotta. Il rapporte K' al-

lora &:

Awrz

e per trovarle occorre calcolare solo h=TH .

I1 triangolo ABO & rettangolo in B e 0A.=0T-+EZ?=6000 + 4000 =10000 (Km);

col 1° Teorems di Buclide calcolo OH :

OH : OB =OB : OA OH : 6000 = 6000 : 10000 OH = 3600 (Km)

allora si ha: h =HT =0T - OH = 6000 - 3600 =2400 (Km) e quindi

h 2400 1

2r 12000 5 °
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. 2° quesito.

a) La porta si apré disponéndo;della “chiave del direttore" e di "quella del vi
ce~direttore o del cassieré—capo“.
b) I tre interruttori A ,B,C devono essere disposti in serie e quindi il cir
cuito &:
-~
P =
T
TN TN TN
A B C
3° quesito,
a) La media delle percentuali relative all'anno 1978 &:
93+91,5+94,5=93
La percentuale x del promossi della classe 3° ¢ nell'anno 1979 si trova ri-
solvendo 1'equazione
92 +94 +x .
%
da cui 92 +G4+x =276, x=276-92-94=90,
La percentuale y del promossi della classe 3a B nell'annc 1980 si ottiene
risolvendo 1'eguazione
92 + 51 5+94+
da cui y =372 -92-91,5~94=94,5 ,
a
La percentuale z dei promossi della eclasse 3 C nell'anno 1980 si ottiene
rigsolvendo l'equazione
92,5 +94,5 +
—4——%ﬁ—w3=95,
da cul =z =285-92,5-94,5=68 ,
b) La media delle percentuali dei promossi negli anni 1977-1978-1979-1980 si ot-—
tiene nel modo pid semplice: -
93 + ‘
92 +93 494 =93 ,
3
oppure

92493492 495

T

e quindi la probabilitd richiesta & ©,93.
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PROPOSTA N, 3 DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI CATANIA

1° quésito. Un caﬁpo di calcio & i1lluminato con riflettori posti
su pali alti 17 m. Durante una partita in notturna, mentre 1l'ala de
stra della squadra ospite sta per baftere un calcio d'angolo, per
un guasto, si spengono tutti i riflettori, tranne uno, il cui palo
dista dalle bandierina del calcio d'angolo 12 m. In quell'isfante
si nota che l'estremiti dell'ombra dell'asta della bandierina coin-
cide con quélka dell'ombra dell'ala destra. Sapendo che l'asta del-
la bandierina & alta 1 m e che il giocatore si trova a 60 cm da es-

sa, quant'? alta l'ala destra della squadra ospite?

_ T3

27 q@ésito. Una squadra di astronauti arriva sulla luna con 8
astronavi, ognuna déllé‘QUali ha 4 motori. Néll'impatto con la super
ficie lunare alcuni motori vanno in avaria; poiché ogni astronave
pud ripartiré anche con 3 motori, gli astronauti, seostituendo oppor-
tunamente alcuni motori in avaria, riesconc a rientrare sulla terra
con soloc .6 astronavi. Quale pud essere il numero dei motori in ava-

ria?

3° quesito. A una gita scolastica partecipano gli alunni delle

a

| . . “s ; : -
classi 17, 27 , Sa'della_5621one M di una scuola media. Ogni classe

ha 24 alunni, perd alla gitd non partecipanc 12 élunni, alcuni del-

a . a ; , .
la 27 e altri della 3 . Durante la gita il Preside estrae a sorte.
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un libro.
| Si chiede:

1) qual & la probabilitid che esso venga vinto da un alunno della
1% M2

2) qual g la probablllta che esso venga vinto da un-alunno della
2 o della 3 M?

3) se la prebabilitad che il 1ibro venga vinto da un alunno della

35 M3 % , quanti sono gli alunni della 2% M assenti alla gita?

COMMENTO DEI PROPONENTI

I1 1° quesito rlchlede la schematizzazione di una situazione reale e un
calcolo basati sul concetto di omotetia e sulle relative proprietd.

Il 2° quesito tende ad accertare la capacitd di risclvere un problema a pid
soluzioni che rlchlede 1'uso di dlsequa21on1.

Col 3° quesito si vuole accertare la capaciti di affrontare una situazione
di incertezza. La soluzione del quesito richiede 1'acquisizione del concetto di
probabilitd, 1'uso del conmmettivo "o e l'applicazione di un modello algebrico

(equazioné).

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI
1° questto. Schematizzo la situazionme come in figura, rappresentando con AB
il palo, con DG il giocatoré, con EF
1'asta della bandierina e con C l‘éstrg
mitd delle due ombre. Osservo che si ha
una omotetia di centro C e che quindi i

triangoli della figura sono a due a due

simili.

I dati del problema sono: AB =17 (m),
DE =60 (cm) =0,6 (m), EF =1 (m) e AE =12 (m)

Poiché i triangoli ABC ed EFC sono simili, si ha: AB :EF =AC :EE.; aﬁ-
plico la proprieta déllo scomporre (K-B_ E_E:) E—(E-E) :"I.?._G_ . (E—E} tEF =
= AE:EC , (17-1) :1=12 :EC , EC=£=4=O 75 (m) .

Si ha inoltre: DC =DE+EC=0,6 +0,75=1,35 (m) e AC=AE+EC=12+0,75 =
= 12,75 (m)
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Dai triangoli simili ABC e DGC si ha infiné: AB : DG =AC : DC y 17 :DG =
— '17%1,35
=12,75:1,35 , DG =-ffz—?§—-=1,8 (m) .

Quindi 1'ala destra della squadra ospite & alta m 1,80.

2° gquesito. Indicando con x il numero dei motori in avaria, quelle dei moto
ri funzionanti & 32 -x , Poiché& gli astropauti rientrano con sole 6 astronavi,

il numero 32 -x deve essere minore di 21 e magglore o uguale a 18, Ne deri-

‘va che
32 ~x <21
32-x>18
e quindi
x >11

xilé

Il numero dei motori in avaria pud essere quindi 12 , 13 o 1l4.

3° queeito., 1) Poiché gli alunni della 1% M sono 24 e gli alunni partecipan-
ti alla gita sono 3 X24 ~12 =60 , la probabiliti che un alunno della 1° M vinca
il libro & p=5=_—1d(—)-=0;4,; .

2) Gli alunni della 2° e 3~ M partecipanti alla gita sono 2%24-12=36 e

. ) . ‘ . a ‘
quindi la probabilitd che il libro sia assegnato ad un alunno della 2 o della

La . - 36
3 w¢lasse & p 60 " 10 =0,6 . | .

3) Indico con =x il numero degli alunni della 3 M presenti alla gita. Poi-
ché p =E£;=%- gi ha x=15 , Allora mnon partécipano alla gita 24 ~15 =9 alunni

della 3° M e quindi 12 -9 =3 alunni della 2° M .
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PROPOSTA N. T DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI GENOVA (%)

1° quesito. L'asta AB » scorrendo nella guaina g , comprime la

mella m . L'asta DC  pud

ruotare attorno a D ed &

: X scala 4:5
collegata a B tramite

l'asta BC .
Determinare le due posi

zioni estreme di C (quan T

do a =0° e quando B coin 78
cide con F) con due dise-
gni; celcolare qual & la distanza massima di B da F , nella real-~

td.

£° quesito. In una serie di venti misure di lunghezza si ottengo-
no i seguenti valori (in cm): 4.245 4,235 4.25; 4.23; 4.22; 4,24,
40285 £.23; 4.225 4.235 4.21; 4.25; 4.26; 4.27; 4.23; 4.25; 4.24;
4,22 4.24; 4,26,

Rappresentare graficamente i dati in modo da mettere in eviden-

(%) Il Nucleo di Ricerca Didattica di Genova propone due gruppi di tre requisiti,
il pnlmo medlamente pid impegnativo del secondo. I quesiti dovrebbero servi-
re a "misurare" il grade di maturitd, di autonemia e di sicurezza tecnica rag
giunto dagli allievi nei tre anni della Media secondo le indicazioni dei nuo-
vi programmi ministeriali.

I quesiti non riguardano tutti i contenuti dei sette "temi" di matematica
in cui si articolano i programmi, né d'altra parte cid sarebbe possibile (a
mene di non dilatare eccessivamente i contenuti dells prova scritta, con 11
rischioc di un accertamento solo superficiale e nozionistico della preparazio-
ne); si noti tuttav1a che alcuni quesiti richiedono, per essere svolti, dei
prereguisiti che "coprono" contenuti diversi da quelli su cui vertono esplici
tamente le domande (ad esempio, il calcolo con i numeri in Forma decimale &
un prerequisito per la maggior parte dei quesiti proposti),

Quesiti del genere di quelli di seguito elencati vengone ordinariamente
proposti (a partire dalla metd del seconde annc) agli allievi delle classi
che sperimentano il progetto di insegnemento integrato della matematica e del
le altre scienze messo a punto a Gencva dal gruppo coordinato dal Prof. Paolo
Boero. Wella stesura dei quesiti si & cercato tuttavia di rendere queste pro
poste di prove d'esame" indipendenti dai contenuti del progetto in questione.
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za la loro distribuzione; calcolare il valor medio delle venti misu-
re effettuate; valutare l'errore relativo che si commetterebbe sosti

tuendo il valor medio al valore pill frequente.

3° quesito. In molte cittd il prezzo C di una corsa con il taxi

indicato dal tassametro & calcolato aggiungendo ad un importo inizia
le fisso F': Ia durata d della corsa (in minuti) moltiplicata per
il costo T di ogni minuto; e la lunghezza u del percorso (in Km)
moltiplicata per il coste P di ogni Knm.

Scrivi la fermula che esprime € in funzione di d e di u

L‘importd fisso iniziale F incide percentualmente di pifl su
una corsa breve o su una corsa lunga?

Poste F =800 lire, T =200 lire, P =200 lire, quanto & durata

una corsa di 8 Km costata al cliente 58600 lire?

SCHEMA DI SCLUZIGNE DEI PROPONENTI

1° gquesito. Risoluzione accettabile. Quando B coincide con F il puntc C
si trova dove si incontranc la

circenferenza di centro D e . SCbJa.i'.S

raggio DC e la circonferenza
S

di centro F e raggio BC . g v”\\-
Al

Quando l'asta DC & nel- ]

la posizione disegnata a fian- AV

co, il punto B si trova dove

81 incontrano la circonferenza
di centro C e raggio BC e
la retta che passa per la guai
na e per F (trattegg_iata).Ei

sendo -BE:=2,5 cm nel disegno,

BF =2,5+5 cm=12,5 cm nella

" )
B %

Comment? alla risolusiorne. Essendo irrealizzabili le configurazioni associate

Vi

realti.

alle altre intersezioni cerchio—cerchio, cerchio-retta & sufficiente che gli al-

lievi considerino le sole configurazioni realizzabili (eventuali discussioni dei
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casi irfealizzabili saranno comunque apprezzate!).

Prervequieit?., Una prova come questa potrebbe essere svolta senza eccessive dif
ficoltd da allievi gradualmente addestrati (fin dalla prima media) a:
~ leggere disegni tecnici (in Scienze ed in Educazione Tecnica} in scala
- lavorare con "riga, squadra e compasso'?
- studiare situazioni geometriche nelle quali le "erasformazioni geometriche" (ro

tazioni, traslazioni, ecc.) sono state introdotte per 1'analisi dei "movimenti

rigidi".

2° quesito. Risoluzione accettabile

wt
i.. . . *
3050 A7 472 423 428 425 420 427 4.28 | f,>(°"“)

I1 valor medio‘é:

— 4,21 +4.23°344.23+5 +4.24-444,25:3+°4,06-2+4.07 +4,28. 84,80 '
7= .20 _ B : cm = 0 cm=4.24 cm

-

I1 valore pii frequente & invece 4.23 cm. L'errore relativo che si commette sosti
4,24 =4,23

= 0.002 (trascurabile) .

tuendo il valore medio al valore pill frequente &:

Prerequigit?., I1 quesito non dovrebbe presentare difficoltd per allievi abitua
ti a costruire "istogrammi", calcoclare '"valore medi", valutare errori assoluti e
relativi e sufficientemente addestrati a scegliere unitd di misura convenienti

per rappresentare relazioni quantitative nel piano cartesianmo.

3° quesito. Rigolusione accettabile: C=F +d:T+u‘P & la formula che esprimé

C in funzione di d e di u ; dalla formula si vede subito che 1'incidenza per-

! qui e altrove le virgolette fanno riferimento ai nuovi programmi ministeriali
per la matematica.
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centuale di F su C & tanto maggiore quanto pill piccola & la somma d-T +usP

‘ciod quanto pid breve & la corsa.

Per trovare quanto & durata la corsa costata 5600 lire basta risolvere l'equa
zione: 5600 =800 +d-200 +8+200 nell'incognita d ; 51 ha: 5600 -B0O -1600 =d 200

‘ : 320
e quindi; 3200 =d4.200 da cui: d =—Eaél=16 (minuti),

Prerequisiti. Una prova come questa non & eccessivamente difficile per allievi
abituati a:
~ usare le lettere per impostare la risoluzicne di problemi attraverso la “costrgl
zione di espressioni"

- effettuare confronti percentuali

- risolvere "semplici equazioni numeriche di I° grado™.
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PROPOSTA N. 2 DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI GENOVA

1° quesito. Considerz la tabella di dati a fianco riportata; co-

struisci un grafico per evidenziare

t u
1'andamento della dipendenza di u
da t ; quale delle seguenti rela- 10 | 1.0
ioni & 1 ik p 20 1.5
zioni & in migliore accordo com 1
dati? Tracciane il graficol Perché 30 | 1.5
 oni . 40 2.5
le altre relazioni non sono 1n ac- ;
cordo con i dati? 50 | 2.5
A) u=-0.05 t +0.40 60 | 3.5
70 4.0

B) uw=0.04 ¢t
C) u=0.05 t +0.40
D) u=0.50 t+0.40

2° quesito., 11 professore di Scienze M.C.F.N. ha incaricato Pieri
no di contare le macchine con ultima cifra della targa pari e quelle
con ultima cifra &ella targa dispari che passano ogni mezz'ora, dal-
le 15 alle 17 di un giorno di scuola, davanti al portone della scuola.
I1 giornc dopo Pierino consegna al professore la seguente tabel-
la (in cui P indica il numero delle auto con targhe che terminano
con una cifra pari e D indica il numero delle auto con targhe che

terminano con una cifra dispari)

tempo di osservazione P D
ore 15 -15.30 98 93
ore 15.30 -16 102 108
ore 16 -16.30 68 72
ore 16.30 - 17 8 79

~

Quasi sicuramente un dato della tabella & sbagliato; sapresti indica
re quale e spiegare perché? Quale dei seguenti numeri potrebbe sosti

tuirlo con maggiore probabilitd di essere quello giusto: 58, 82, 1087

SRR
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. 3° quesito, ,
1 ' B

scald 17000

L’appezzamente di terreno ABCD & coltivato a grano {tranne,
ovviamente, la parte attraversata dall'autostrada).

Détta T 1la resa di un ettaro [cic® il numero di Qﬁfntaii‘di
grano prodotti da un ettaro], espfiﬁére in funziﬁne di r 1a quanti
ta di grano prodotta dall'appezzamento dlsegnato in figura. Quan .

to deve valere r affinché Q =50 quintali?

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI
1° quesito. Risolusione decettabile

A

AL

U=0.05 E+0.40

e

L

0 20 30 40 50 R

A) non va bene perché u dlmlnulsce al crescere d1 t ; B) uon va bene perche 1a

retta passa per l'orLglne, D) non va bene perche 1a pendenza & treppo ripida,
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Prerequisitt, Il quesito dovtebbe essere facile per ragazzi abituati a lavora-
re con i numeri decimali, a-costruire grafici di funzioni, a confrontare andamen-

ti teorici (modelli) con dati sperimentali,

2° quesito. Risoluziome accettabile, La probabilitd che 1'ultima cifra della
targa di una automobile sia pari & uguale alla probabilitd che sia dispari; si ve
de subito che mentre le frequenze registrate nelle prime tre mezze ore di osserva
zione sono in accordo con la probabilitd 'teorica', solo 8§ macchine con targa che
termina con una cifra pari dovrebbero essere passate dalle 16.30 alle 17 conéro
79 con ultima cifra dispari: & molto inprobabile che ¢id sia accaduto (8 come re-
gistrare 8 'teste' contro 79 'croci' in 87 lanei di una mometa mom truccatal).
"Per lo stessc motivo, tra 58,82 e 108 il valore che pud essere sostituito 4d 8
con la maggiore probabilitd di essere quello giusto & 82 (il pil vicino a 79). Ab
biamo ammessc che il numero di 79 macchine con targa che termina con una cifra
dispari sia 'giusto': se non disponiamo di altre informazioni, & plausibile che
i1 numero di macchine che transitano in una via tra le 16 e le 16.30 non sia mel-
te diverso da quello delle auto che circolano tra le 16.30 e le 17. In ogni caso,
tra le quattrorcoppie di dati quella che presenta te'maggiori anomalie & la cop-

pia P=8 , D=79 registrata tra le 16,30 e le 17.

‘Preraquistt:

- abitudine a confrontare (preferibilmente in situazioni 'sperimentali'’: lanci di
dadi e monete, ecc.) la probabilitd (o 'valore atteso') di un evento e la fre-
quenza registrata in una serie di prove.

- abitudine a méteﬁatizzare gituazioni reali in termini probabilistici.

- abitudine a leggere ed interpretare tabelle di dati.

3° guesito. Risoluzione accettabile. Q=A't , dove A & l'area della superfi
cie coltivata; detta T 1'area coperta dall'azutostrada, T+A si pud calcolare
dividendo fl quadrilatero ABCD in due triangoli, ad esempio:
per il triangolo ABC : lunghezza 'base’ AC=14,3:20 m=286m
iunghezza 'altezza' uscente da B =3,7-20m=74m
. e quindi: area -ABC =g§§ézﬂ'm2 =10582 m2 ~1,06 ettari
per il triangolo ADC : lunghezza 'base' AC =286 m

lunghezza 'altezza' uscente da D=3,9:20 m=78 m
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A 286.78 2 . 2 .
e quindi: area ADC =——~5——-n1 =11154 m™ ~ 1,12 ettari

: - ] X 2
Ared striscia autostrada =6,6+20:1,0+20 m” = 2640 m2 ~ 0,26 ettari

In conclusione: A ~1,94 ettari; Q=1,%r ; se 1,9 r =50 quintali, r deve

essere di circa 26 quintali per ettaro.

Prerequisitt, L'esercizio dovrebbe essere facile per allievi abituati a "eser-
cizi di calcolo approssimato", a lavorare con figure geometriche anche ridotte in

scala, a matematizzare (con lettere) semplici situazioni reali, a risolvere sempii

ci equazioni; l'esercizio richiede inoltre la piena padronanza del concetto di

area di una figura piana,

ITE T e

P R B A
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PROPOSTA N. 1 DEL GRUPPO DI TIRCCINIC GUIDATO DEL CONSIGLIO CORSO DI
LAUREA DI SCIENZE NATURALI DI PARMA E GRUPPC COLLEGATO DEL DISTRETTO
SCOLASTICO DI FAENZA (*#)

1° quesito. Un densimetro & formato da un cilindrc equilatero, al
la cui faccia inferiore ed esternamente & posto un conc retto con la
base coincidente con quella del cilindro; sulla faccia superiore vi
& un cannello cilindrico, coassiale
col solidi precedenti e con la base
molto pill piccola di guella su cuil
poggia. La S del cono misura mm2

L
1570 e la sua apotema mm 25. I1 vo-

400 mm

lume del cannello & 3% di quello

del cilindro egquilaterc e la sua al

tezza & di 40 cm. Calcelate la misu

ra della S, e del V_ del densimetro
2 bt ‘3
inmm e cm, in mm” e ¢m rispst

tivamente.

I1 vetro di cui & fatto il densimetro (di spessore trascurabi-
le) pesa g 0,1 al cmz; il 75% del volume del cono inferiore & occupa
to dé graniglia di pilombo avente p.s. 10. Calcolate il peso totale
del densimetro. »

1) Se pesto in acqua,galleggia? In virtd di quale principio? Enun
cia tale principio.

2) Se spostato dalla sua posizione di equilibrio,vi ritorna? Per-
ché? |
3) Determina a quale altezza si dispone il densimetro se viene
messo in acqua oppure in quattro liquidi aventi densitd (p.s.) 0,9;

1,1; 1,2; 1,3 rispettivamente.

(#) Gli appartenenti ai gruppi di Parma e Faenza, coordinati dal prof. Francesco
Emiliani-Zauli, hanno proposto una serie di quesiti singoli tra i quali la
CIIM ha operato una scelta, formando le due terne qui di seguito riportate,

e e A T,
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4) Rappresenta in un grafico i punti aventi come coordinate p.s.
e altezza di affondamento.

1570 - .
mm 1570 -2 =mm 125,6 circonferenza cono

25 ‘

mm 125,6 : 6,28 =mm 20 raggio cono )

2° quesito. Un agricoltore, prima di coltivare a pesche un ettaro

di terreno, fa una previsione per quanto riguarda le spess e il rica
vo, In un ettaro di terreno si possomno mettere a dimora circa 500
piante, le spese per 1l'impianto sono di L.8.000.00C, le spese per
mantenere la coltivazicne (potatura, anticrittogamici, deperimento
macchine agricole, ecc.) sonp di L.2.950.000 annuali. Supponendo che
il pescheto raggiunga la produzione media annuale di 250 q dope 5 an
ni, che mantenga la piena produzione per 15 anni e che il ricafo sia
di L.400 al Kg calcola: ' '
1} il guadagno totale;
2) 11 guadagno medio annuale;
3) 1l guadagno annuale relativo a una pianta.

Nella previsione fatta quali elementi favorevoli o sfavorevoli

all'agricoltore sono stati trascurati?

3° quesito. Pescando a caso da un mazzo di carte romagnole {o na-

poletane o piacentine, ...) qual & la probabilitid che

a) la prima carta pescata sia il "settebello" (7 di danari)?
b} la prima carta sia di "bastoni"?
¢) la prima carta sia un "asso"?

d) la prima carta sia una "figura'?

e) dopo aver pescato dodici carte esca finalmente il "settebello'?

f) la prima carta pescata abbia valore inferiore a cingue?

T - A

g) le prime carte pescate siano tre figure?

i

-h) dopo avere pescato altre venti carte, fra cui tre di 'co e, 1la
p P PP

ventunesima sia di “coppe"?

)

E' consentito 1'uso del calcolatore tascabile.
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SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

1° questito.

mm ¥ 252 —202 =mm 15 altezza cono

mmz 125:26—'20=mz 1256 8t cono e cilindra

mm3(1256 +15 :+3) =mm3 6280 Volume comno

mm3(1256 *40) =m[r13 50,240 Volume cilindro equilatero

mm3 50.240 -é%-=nm3 7.850 Volume cannello cilindro

111[113 64.37O=cm3 64,370 V
totale

2
mm (7850 : 400) =mm2 19,6250 Sb cannello
m/19,6250 13,14 =mm 2,5 raggio canmello
2 2
ma (5 + 3,14 +400) =mm 6280 S1 cannello
2 - 2 2 .
mm (1570 + 5024 +1256 +6280) =mm 14130 =cm” 141,30 St solido
o 3 3 R .
) cm” 6,280 x0,75 =cm” 4,710 Volume graniglia piombo
g 4,710 x 10 =g 47,10

g (141,30 x0,10) =g 14,13 :
g 51,23 peso totale densimetro

. 3 3
Il densimetro posto in acqua deve spostarne em 61,230 =mm~ 61230
3 3 . s
mm~ (61230 - 50240 ~ 6280) =mm” 4710 parte di cannello che si immerge
v.cil.equil. v.como

mm (4710 :19,625) =mm 240

hl = (15 +40+240) =mm 295 : ugualmente per. gli altri casi.

2% quesito.
L(2.950.000 * 20) =L.59,000.000 ({spesa per mantenere il pescheto)
L(59.000.000 + 8.000.000) =1.67.000,000 (spesa totale)
q(250 «+15) =q 3.750 (produzione totale)
L(40.000 -3.750) =L,150.000.000 (ricavo totale)
L{150.000.000 -67.000.000) =1.83.000.000 {(guadagno totale)
L(83.000,000 : 20) =L.4,150.000 {(guadagno medio annuale)

L(4,150,000 : 500) =L.8.300 (guadagno annuale relativo a una pianta)
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Elementi favorevoli: maggiore produzione, maggior ricavo, eventuale produzione

successiva al 15° apno, ... .
Elementi sfavorevoli: grandine, siccitd, altre influenze negative del clima, infe

stazione e malattie dei peschi, minor ricavo (per sovraproduzione),

3° questto. In un mazzo di carte romagnole vi somo 40 carte

1 L 1 1z 3 RS 6 2
2 %0 2 T D % To €) 73 £ %0 =5
12 11 10 11 ‘
8 055 35 e M oe
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PRGPOSTA N, 2 DEL.GRUPPO.DI TIROCINfO GUIDATO DEL CONSIGLIO CORSO DI
LAUREA DI SCIENZE NATURALI DI PARMA E GRUPPO COLLEGATO DEL DISTRETTO

)
b)
<)
a)

e)
£)
g)
h)
i)

1)

SCOLASTICO DI FAENZA

1° quesito. Giccando a tombola che probabilita c'a:
che il primo numero estratto sia il 907

che il primo numero estratto sia dispari?

che i1 primo numerc estratto sia divisibile per 13 7

che il primo numero estratto sia divisibile per 5 e per 3 7

che il primo numerc estratte sia divisiblle per 5 oppure per 9 7
che il primo numero estratto sia un numero primo? '

che, se ancora non estratto, il numero 1 esca alla terza estra-
zione? '
che, se ancora non estratto, 11 numerc 32 esca alla 10a'estrazig
ne?

che, se non ancora estratto, il numerc 5 esca come ottantottesi-

mo?

sempre nel gioco della tombola, Gianni ha scelto una cartella cecn
i primi 10 numeri naturali, Marcella con i primi dieci numeri di-
visibili per sette, Chi dei due ha maggiori probabilita di wvince-

re?

2° quesito. In un campo di forma approssimativamente rettangolare

con lati di m 30 e m 100 vengono seminati pomodori su file che dista

no
le

cm

a)
b)
c)

fra loro cm 120; le piantine vengono pei sfoltite in modo che sul
file 1a distanza fra due piante successive risulti in media di
50.

La produzione media per ettaro viene valutata in 700 g circa.
Quale produzione si pud prevedere per il campe considerato?
Quale produzione media risulta per ognl pianta in‘Kg ?
Quante "hacche" si pud prevedere che produca cgni pianta, conside

rando che una statistica su 100 bacche abbia date i seguenti da-
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ti:‘meno\di 60 g n. 25, da 60 a 70 n. 50, pitt di 70 n., 25,

3° quesito, Réppresenta in un riferimenté cartesianc ortogonale i
punti A{1;0), B(5;3), C(2;7) e D(-2,4) e stabilisci le proprietd del
quadrilatero ABCD. Tale quadrilatero & la hase di una piramide rego-
lare il cui volume, supposto uguale a 1 cm 1'unitd di misura sugli
assi coordinati; & di 50 cmS.Calcola 1'area della superficie totale
di detta piramide. o

La piramide viene sézionata‘con il piano passante per il suo
vertice e per una mediana di base. Descrivi 1la figura ottenuta e de-
terminane l'area ed il perimetro. Disegna quindi nel pianc in cui &
rTappresentata la base ABCD, lo sviluppo della superficie laterale
della piramide disponendo ciascuna faccia laterale in corrispondenzsa

del lato che ha in comune con la base. Descrivi il poligomo ottenuto

¢ rileva dal disegno i valori approssimati delle coordinate dei ver-

tici esterni al quadrilaterc.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI
6 1 b 1. 26 13 25 3

o , 1 1
ca) = by > e ) e Za= gy 22
Tquestto. a) o b o @) go=Ts ) oo 15 % 50 s 90 18
1 1 . P
g) == h) — i} = 1) entrambi hanno la stessa probabiliti.
88 81 3 :
2° quesito,

2 2
a) m {30 XlOO)_=m 3000 =ha 0,3 area del campo

(700 x0,3) =q 216 =kg 21.000 produzione campo {previsione)

b) In quests risposta si trascura um pill attento esame della distribuzione del

le piante ai bordi el campe

m2 3000 . . -
=5.000 ' pumero piante nel campo

2
n (1,20 x0,5)
21.000.

kg 5. 000 =k% 4,2 produzione media per ogni pianta

c) Si pud conmsiderare che, in media, il peso di ogni bacca sia g 65

Y 4.200 o
gr 65 04

comunque fra
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3° quesito. 1) Vedi figura su carta millimetrata. Il quadrilatero di vertici:

A(1;0), B(5;3), €{2;7), D(~234) ha i lati congruenti. Infatti:

AR = (5—1)2+32=\/16 +9 =5 (rispetto ad u)

Bc=/(s—z>2+(7—3)2=/9+1“€=5 (rispetto ad u)

CD=»/(2+2)2+(7-4)2=\/16 +9 =5 (rispetto ad wu)
/ 2 2 — .
AD=y (1+2)  +4 =/9+16 =5 (rispetto ad wu)
ha le diagonali congruenti. Infatti:

2 : — —— —
A£C =V (2 -1) +72=»/1 +49 =/50 =5/ (rispetto ad u)

BD=/(5 +2)2 + (4 —3)2=/72+1 =50 =5/2 (rispetto ad u)

Il quadrilaterc ABCD , avendo i lari congruenti e le diagonali congruenti, & un

quadrato.
2
2) u=lem, u =1 cm2 , u3=1 cm
. \ 2
Ab piramide =A(ABCD) =5
. . 3
V piramide =50 cm

At piramide =?

3v 50 -3 ,
iramide “a 2 =6 (in cm)
P b5
2
a o a/ntedy? /623265 (in cm)
" piramide 2 2

. , 2 2 .
At Piramide =A1 +Ab =pra+l =5-+2+:6,5+5 =90 (in cmz)
. . . . . 2
Risposta: 1'area della superficie totale delia piramide & 90 cm .

3) La sezione ottenuta & il triangolo MM'V avente i lati VM e VM' con-
gruenti-in quanto apotema della piramide
regolare di base ABCD e per altezza
1'altezza di detta piramide.

Pertanto il triangolec MM'V & iso-
scele sulla base MM' =AB

" . ' 6 2
agpryy P YO 5 6 ad)

2p(MM'V) =MM' +2VM =5 +6,5+-2=18 (in cm)
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3 . ' . » 3 ) - 2
4 ‘ Risposgta: 1'area_ed il perimetro di MM'V sono rispettivamente 15 em e 18 cm.

4) Vedi figura su carta millimetrata.

Il poligono che si ottiene dallo sviluppo della superficie laterale della pi
ramide nel pianowin-cui € rappresentata la base ABCD , & un ottagono concavo,
avente i lati congruenti,

8i pud riténere composto dal gquadrato . ABCD e da qudttro'ﬁriangoli isosceli

congruenti, aventi ciascuno per base un lato del quadrato.

Se si esegue il disegno su carta millimetrata, i valori delle coordinate dei

~ vertici esterni al quadrilatero ABCD approssimati al millimetro $ono:

VI(6,85-3,8) , V'(2,8:8,8) , V"(-3,7;10,9) ; V' (-5,8;-1,8)

Y .
“ N
,// H \\
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e
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- +
.LA ¥ : ]
Q ] . X
e e = .=
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|
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i B c_1—1"] //a
i A )
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PROPOSTA N. 1 DEL MUCLEOQ DI RICERCA DIDATTICA DI PAVIA

1° quesito. Dati i punti A=(-5,0) o B =(0,5) estremi del
P ‘
segmento AB , costruisci il simmetrico di AR rispetto all'asse
Y , Tispetto all'asse x e rispetto alla retta v =x

Giustifica che la figura ottenuta & un quadrato.

2° quesito. Uhé persona con gruppo sanguigno A ha probabilit:
0,8 di essere eterozigote (ciocd di tipo az); una persona con grup-
po sanguigno B ha probabilitd 0,9 di essere eterozigote (ciocd di
tipo bz). Qual & la probabiliti che due genitori, uno di gruppo A

e 1'altro di gruppo B zbbiano un figlio di gruppo a7

3% quesito. A mezzegiorno la motonave Nettuno si trova sullo
stesso parallelo della Orione, spostata perd di cento miglia verso
ovest,

| La Nettuno si muove alla velocitd costante di dieci miglia al-
l'ora verso nord, la Orione alla velocitd costante di quindici mi-
glia orarie verso nord-ovest.

&) Usa una squadra graduata o disegna sulla carta la posizione
delle due navi ogni ora, contrassegnando con una crocetta quella
della Nettuno e con un tondino quella della Orione.

b} Supponendo che 1la visibilité sia quel glormo di quattro mi-
glia, sai dire se i passeggeri di una nave riusciranno ad avvista-
re 1'altra?

c) Una terza nave, la Acquario, si twova a mezzogiorno a 141,42
miglia a nord-est della Nettuno, e haviga verso ovest alla veloci~-
td costante di dieci miglia orarie.

Ccntrolla che la Nettuno e 1la Acquario si incontrano. Quando
avviene l'incontro? Da quale punto cardinale, secondo te, il capi-

1
tano della Acquario vede approssimarsi la Nettuno? )

() )
Per la soluzione di questo quesito la porzione di superficie terrestre che
el considera & assimilabile a un plano.



43

COMMENTO DEI PROPONENTI

Il primo quésito richiede la conoscenza delle coordinate cartesiane nel pia
no, delia silmetria assiale e della sua rappresentazione analitica nei casi pid
semplici. L'ultima parté pud essere affrontata in diversi modi a seconds delle
preferenze dell'alunﬁo e della trattazione svolta in classe.

Il secondo quesito intende verificare le capacitd di risolvere un problema
reale aiutandosi con dei grafi e faceado uso di mozioni eiementéri di calcolo
delle probabilitd, Il carattere genetico della situazidne pfcposta permette di
valutare anche le conoscenze del ragazzc in questo campo, com particolare ri~
guardo ai gruppi senguigni.

L'ultimo problema richiede la comoscenza da parte dell’alemmo dei moti rela
tivi, argomento the pud venire affrontato con semplici esempi nel programma di
fisica. Richiede imoltre che 1'alumno sappia analizzare il testo per tradurre

graficamente un problema di carattere geografico.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

La gipmetria rispetto all'asse y ha equaziomi:

{x'=~x
yi=y

percid A 3 (-5,0) wviene trasformato in
A'=(5,0) mentre B rimane fisso. Il

simmetrico di AB rispetto all'asse y

8 A'B .

La simmetria rispetto all'asse x ha

{x' =3 . B!
y' = -y .

percid B=(0,5) viene trasformato in B' Z(g,-5) mentre A timane fisso.

equazioni:

Il simpmetrico di AB rispetto all'asse x & AB' . La simmetria rispetto

x' =y
y'=x

percid A =(~5,0) viene trasformato nel punto di coordinate (0,-5) ciod in

alla retta y =% ha equazioni
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B' e B (0,5 viene trasformato nel punto di coordinate (5,0) c¢io in A' .
I1 simmétrico'di AB _rispétto alla retta vy=x & A'B' ., Il quadrilatero otte-
nuto ABA'B'. ha tutti i lati uguali perché ciascum lato & 11 trasformato del
segménto AB in una simmétria assiale e la simmetria assiale & una isometria.

Inoltre ha le diagonali uguali, quindi & un quadrato.

Oaservazione. In altro modo si pud completare la dimostrazione che ABA'B'
& un quadrato caratterizzandolo attraverso i suoi assi di simmetria oppure ve-

rificando analiticamente che i lati sono perpendicolari.

2° quesito. Poiché un genitore ha il sangue di tipo A e 1'altro di tipo B,
essi avranno un figlio con sangue di
tipo 0 solc se sono entrambi eterozi ,

. - I genitore
goti; questo avvienme com probabilitd

P =O,8-0,9 =0,72. ITI genitore

Se i genitori sono eterozigoti

essi avranno un figlio con sangue di

tipo 0 con probabilita: Py =%’. _
La probabilitd che due genitori, I allele

une con sangue di gruppo A e 1%altro

con sangue di gruppo B abbiano um fi I1 allelé

glio con sangue di gruppo O & quindi:

1
P=0,72 +7=0,18 .

3° quesito. a)
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b) CUsservaztone. La risposta alla domanda b) pud essere data esaminando la
figura del punto a) e notando che sia dopo 9 ore, che dopo 10 ore le due navi
distanc tra loro pil di 4 miglia. Per essere pil precisi occorre perd raffina-
re il calcolo delle posizioni con intervalli di tempo pidi brevi. La soluzione
pud essere anche calcolata usando la tesoria dei moti relativi. 8i pud infine

risolvere il quesito per via puramente grafica: soluzione che illustriamo.

Immagino di essere sulla nave Nettuno ed indico con Al,Az,... la posi-
zione della motonave Orione dopo 1 ora, 2 ore, ... rispetto ad essa. Per esem-—
pio il punto AS lo calcolo osservando, dal grafico a), che dopo 5 ore Orione
dista da Nettuno del tratto AB in senso orizzontale e del tratte BC in sen
go verticale. Tenendo conto della diversa unitd di misura, disegno nel grafico
b) il tratto NB Lin senso orizzontale ed il trattoc B'C' in sense verticale,

ottengo cosl il punto A_ . Disegnati tutti i punti osservo che essi si trova-

5
no sulla retta r che non interseca il cerchio di visibiliti della motcnave

Nettuno.

NO =100 miglia

1l cm=4 miglia

c) Come risulta dal disegno, le rotte delle due navi Acquario e Nettuno si

incontrano in un punto B . Il trian

golo NAB & rettangolo isoscele dun --..B A
gue le due navi, che percorrsono i i
gsuoi cateti/da N versc B e da A é§%7
verso 3B rispettivaménte, alla stes N}&

™

sa velocitd, partendo nello stesso

igstante giungone in B contempora- N

neamente. L'incontro avverrd in B dopo 10 ore perché:;
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Bhorp o L4L42 141,42

— =100 miglia
7 1,4142

e la velocitd delle due navi & di 10 miglia all'ora.

I1 capitano della Acquario vede avvicinarsi la Nettuno da sud~ovest,
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PROPOSTA N. 2 DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI PAVIA

1° questto. In un'urna si trova una pallina bianca insieme a due
palline nere; non & possibile distinguere fra loro le biglie toccan
dole. Ne estraggo una a caso ad occhi chiusi; se ia pallina estrat-
ta & bianca vince un premio.

Qual & la probabilitd di vincere un premio?

Tenendo fissata la pallina bianca, pensa di far variare il nu-
mero delle palline nere. Come varia, in cofrispondenza, lalprobabi—
1itd di vincere il premio? Fa qualche esempio per alcuni valori del
numero di palline nere. N

Disegna un grafico, mettendo in ascisse il numero di palline
nere e in ordinate la probabilitd di vincere il premio.

Se il regolamento del gioco dice che il numero totale di pal~
line nell'urna deve essere primo, e che la pallina bianca deve essg
re una sola, quante palline nere preferirestl mettere nell'urna, se

dipendesse da te ?

2° quesito. In un sistema di ‘assi cartesiani ortogonali, trac-

cia la retta passante per 1 punti A(0,6) , B(8,0) e considera il
triangolo avente per vertici i punti A , B e il punto 0(0,0) .
Di che triangolo si tratta? Determinane l'ares e il perimetro.

Prove a far ruotare i1 triangolo prima intornc all'asse x &€
poi intorno all'asse y . Che solidi ottieni? Senza eseguire i cal-
coli stabilisci se i due solidi hanno superfici laterali equivalen-
ti. |

Giustifica poi la formula che ti permette di determinare il vo

iume dei solidi che hai ottenuto e stabilisci il loro rappofto.

3° quesito, Un oggetto & posto a 20 cm da una lente convergente
che ha la distanza focale di 4 cm. L'immagine dell'oggetto si forma
ad una distanza q dalla lente, secondo la seguente legge:

qf +pf =pq
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dove: p & la distanza a cui & posto 1l'oggetto dalla lénte, f @&
la distanza focale,

A quale distanza dalla lente si formera 1'immagine dell'ogget-
to?

Dopo aver disegnato lo schema ottico calcola quanto risultera

alta 1'immaginé sapendo che l'oggetto & alto 2 cm.

COMMENTQ DEI PROPONENTI

n

Il primo quésito & abbastanza facile in quanto la sua risoluzione richiede
la coﬁoscénza di concetti eléméntari di probabilitd, e rappresentazioni grafiche
‘di funzioni.

Col secondo quésito, riguardante concetti di geometria piana e solida, si &
inteso fare una vérifica sul possésso dei pill semplici concetti di geometria ana
litica (determinazione dei punti del piano mediante coordinate cartesiane e lun-
ghezze di segmenti), sulla conoscenza del teorema di Pitagora, sul grado di ap-
prendimento delle formule per il calecolo di aree e volumi di figure solide, sul~
le capacitd di analisi degli elementi variabili e di orientamento in situazioni
di confronto,

Tl quesito tre vuole verificare, a partire da problemi fisici (ottica), la
capécit& dell'alunne d'impostare e risolvere equazioni e proporziomi. Il quesito

richiede la conoscenza della similitudine dei triangoli.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENT]

: ' . S aas gt s . T . . .

1° quesito. La probabilitd di vincere il premio & 3 essendoci 1 paliina bian
ca su 3 considerate. Faccio variare il numerc delle palline nere da ¢ a 10 e cal-
colo le relative probabilitd di vimcite:

B p(B) p(B) probabilitd di vincere.

1
1/2
1/3
1/4
1/5
1/6
1/7

"1/8
1/9
1/10
1/11

e I T R SO UF P
O WO~ W= O &

=
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Dalla tabella vedo che all'aumentare del numerc dipalline nere diminuisce la

possibilitd di vincere 1l premioc.

P
Secondo me metterei mell'urna |
2 palline: 1 bianca e 1 nera, cosi
laz probabilitd di vincere sarebbe
1
2
3° gquesito. Il triangole ABO & 01 23 4586 7 89 10y

rettangolo. Calcolo 1'area A del triangolo date le misure della base 0B e
— 86
dell'altezza OA : A == =24. Cal
colo il lato Kg applicando il
teorema di Pitagora al triangolo

rettangolo:

2

—_— erv— __2 [ — —_—
AB =+ OB +0A" =v64 +36 =100 =10,

Ora passo trovare ii perimetro P

del triangolo: P=8+6+10=24

Dalla rotazione del triangclo attorno all'asse x e all'asse y trovo due

coni: il comno AAlB ha raggio OK e apotema AB ; 1l cono BBlA ha raggio OB

e apotema AB
Le due superficie laterali non scno equivalenti perché& i due coni hannc la
stessa apotema ma raggl diversi.

La formula che mi permette di calcolare il volume dei due coni 8:

2
v _mr *h
3
perché il como & la terza parte del cilindro che ha lz stessa base e la stessa
altezza.
‘ m 646
I1 volume del cono BBlA é: Vv =——*§——-=ﬁ'128
+36-8
Il velume del cono AAlB gt V’=E—j;——-=ﬂ-96 .
Il r tto fra i due volumi &: . R = T 96 =0,75
appo T T R

3° quesito. p=20, f£=4, gq=x . Ottengo:
dx +20+4 =20 x
4x - 20 x=-80
-16 x=-80
16 x= 8O
Xx=5
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L'immagine si forma a 5 cm dalla lente. Lo schema ottico & il seguente:

;\fﬁi_ﬁ
VA

sono simili perché hanno due an-

I due triangoli rettangoli AP0 e A'QD

goli acuti opposti al vertice. Vale quindi la proporziome:

AP : A'Q =P0 ; 0Q

21x=201:5

2 X5
20 .

SR

X = =0,5

L'immagine deil’oggetto risulta alta 0,5 cm.

T R T R BT R R AT
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PROPDSTA N. 1 DEL NUCLEO DI RICERCA DIBATTICA DI PISA (*)

1° quesito. 8i deve individuare un numerc misterioso x y SU cul
si sono ottenute successivamente alcune informazioni.

a) Il seguente diagramma di Venn

fornisce la prima informazione su x
N ={insieme dei naturalil

M, ={insieme dei multipli di 5}

MlO ={insieme dei multipli di 10}

Caratterizza con una proprie%é 1'in

sieme dei numeri fra i quali si trova x .

b) Ulteriori informazioni dicono che x & soggetto a queste due
condizioni:- x -12>0 , 2x +18 <130 . Ora sei in grado di elencare
tutti i numeri fra cui & compreso x .

¢} 8i viene a sapere ancora che x & un divisore di 2-52-11 .
Ffa quali numeri si pud ormai scegliere x ?

d) Giunge infine 1'ultima segnalazione: x & l1la soluzione di una
delle seguenti equazioni: 4 -% x=1, (x +11)2 : 54 =24 | Risolvi
le equazioni con un diagramma lineare.

x & finalmente individuato!

2° gquesito. In un sistema planetario simile al nostro, alcuni pia
q ’ a

~

La formulazione di queste proposte & stata fatta sulla base di un iter didat-
tico che preveda lo svalgimento di tutti i contenuti essenziali dei nuovi pro
grammi,

E' naturale perd che,per non rendere la verifica finale superficiale e no
zionistica, le singole prove tengono presenti solo alcune aree tematiche, an-
che se in ciascuna di esse si vogliono perseguire obiettivi precisi che consi
stono essenzialmente nell'accertare:

a) la capacitd di capire correttamente un testo dal punto di vista logico;

b) 1'abilitd a procedere nel calcolo in modo organizzato;

¢) la capacitd di tradurre in uno schema matematico una situazione desunta
dalla realtd;

d)} 1'uso appropriato del metodec grafico:

e} 1'acquisizione di un linguaggioc corratto e preciso.

5i osserva infine che i quesiti proposti consentono risposte articolate se
condo le attitudini e le capacitad dei singoli alunni: ¢id pare necessario per
sottolineare il carattere orientativo della scuola media,
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neti descrivono orbite che; con buona approssimazione, possono esse
re considerate cerchi complanari e concentrici; nel centro comune a
tali orbite si trova la stelta S .

| Dal pianeta T si studia il moto del pianeta interno V e si
osserva che le posizioni assunte in cielo da -V sonc tali che la
distanza angolare di V da S (ovvero l'ampiezza dell'angolo VTS),
da entrambe le parti di S , non supera un certo valcre. Come puoci
giustificare questo fatto?

Sapendo che 1'ampiezza massima di VTS & di 30° e che l1a di-

stanza di T dé 5 & di 1,2-1_06 km, calcola:
a} il raggio dell'orbita di V , 7
b) la distanza di V da T quando & visto da T alla massima di-

stanza angolare da § , |

c) le distanze massima e minima di V da T .

Il quesito 2 potrebbe essere integrato da un altro quesito che, fornendo da-
ti reali, porta ad una situazione geometrica risclubile, nell'ambito della scuola
media, soltanto con metodi grafici. Una tale proposta conseantirebbe anche una ve=

rifica in merito alla capacitd di descrivere una costruzione grafica.

'Quesita 2'., Nel nostro sistema solare, il Sole, la Terra e Venere
si trovano in una situazione analoga a quella di 8 , T , V rispetti
vamente; in questo casc perd l'ampiezza massima di vIs & di 48° e
la distanza fra T ed S§ & di circa 1,5-108 km,

Rappresenta graficamente in scala la situazione di S , T e V
quando -V & visto da T alla massima distanza (angolare) da §S .

Descrivi la costruzione éseguita e dal disegno ricava il raggio
dell'orbita di V . -

Sapendo che il valore di tale distanza, calcolato dagli astrono

mi, & di 1,08-1'011 m , quale errore percentuale hai commesso?

3° quesito., Un sacchetto S contiene 5 biglie: 2 rosse, l:ver4
de, 1 nera e 1 bianca. Un sacchetto T contiene 4 biglie:‘l rossa,
2 verdi e 1 bianca. Se si estrae una biglia dal sacchetto S e una

biglia dal sacchetto T , qual & la probabilitid che:
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a) entrambe siano rosse
b) almeno una sia rossa

c} nessuna delle due sia rossa.

COMMENTO DEI PROPONENTI

Il primo quesito tende ad accertare:
1} la capacita di léggere un diagramma di Vean al fine di esprimere le proprietd
degli insiemi indicati con linguaggio logicamente corretto
2) la capacitd di risolvere semplici disequazioni numeriche
3) la conoscenza della struttura meltiplicativa dei naturali é del concetto di di-
visibilitca
4) 1'abilitd a risolvere semplici equazioni numeriche di 1° e di 2° grado in una
incognita mediante diagrammi lineari.
Il secondo quesito propone una schematizzazione geometrica di una situazio-
ne astronomica ideale e consente una verifica in merito a:
1) possesso delle nozioni fondamentali minime sul sistema solare
2) capacitd di tradurre in uno schema matematico la descrizione di uma situazicne
i cui elementi essenziali devono essere perd gid noti
3) capacitid di risclvere un semplice problema di geometria
4} capacitd di caleolo, in particolare uso delle potenze di 10
5) uso degli strumenti da disegro.
Il terzo quesito offre. la possibiliti di accertare:
i) la capacitd di analizzare una situazione dal punto di vista logico
2) il possessc dei concetti fondamentali della probabilita

3) 1'uso appropriato dei grafi ad albero.

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

1° quegito. a) L'esame del diagramma di Venn proposto suggerisce che x & un
numerc naturale, muitiplo di 5 ma non di 10 , quindi un multiplo dispari di 5 .
®x quindi & un elemento dell'insieme {5,15,25,...}
b) Cerco ora le limitazioni che derivano a x dalle condizioni poste:
X=1220 = x>12 ; 2x+18 <130 = 2x <112 == x <56 . Quindi deve esse-
re 12 <x<56 . |
Tenendo conto di quanto detto in a), posso concludere che x & un elemento

dell'insieme {15,25,35,45,355} .
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c) Per'rispondere deve trovare quali dei pumeri indicati in ») gono divisori
di 2-52111,perci5 1i scompongorin fattori primi; 15 =35 ; 25 =52 T 35=5-7 ;
45 =32'5 3 55=5+11 . Tra questi soltanto 25 e 55 sono divisori di 2-52-11 ;X
quindi & 25 o 55,

d) Risolvo con un diagramma lineare le due equazioni propeste:

4 —%'x =7
' 1.

-Ex .
kéﬂ:Qj%}-ﬁhﬂiﬂﬁ%-%x+4
_15-<——:(-§)~<—L—i}—<—_1

Quindi la soluzione della prima equazicne & x=15.

2
(x+11) :34=24

_ . ox+1l (x+11)2 )
x +11 42 : 54 (z+11)" ¢+ 54

+36 ——— 1296

25 1Y <] 5t e

Lad solugione. di questa equazioné & x =25 che & accettabile. Quindi x & 25 1.

2° quesito. Le semirette TV - sono sempre interne all'apgolo' ATB dove TA e
T8 sono le semirette tangenti all'orbi-
ta di V condotte da T . La semiretta
TS & la bisettrice dell'apngolo ATB ,

percid le ampiezze dégli ‘angoli VIS non

superano l'ampiezza di ATS , ovvero di

sT8.
Quando V & in una delle sue posizioni estreme 1'angolo SVT & fettio poi

chi! .TW¥: '& tangénné al cerchio di centro §.

Se STV & di 30°: N
—_— 1.._
5 == TS
a) v b
—_— 1 6 ]
V§=%-1,2:10" km=0,6-10° km - 30 , 607 :
2 T C 3 D

b) VT =63 « 10° Km

- . o — e = 6 6 6
c) distanza minima di V da T (V=Q): VTmi =5T-5C~=1,2+10 -0,6°10 =0,6'10 (km)
n
. . . —_ —_— — 6, 6 )
distanza massima di V da T (VZ=D): VTmax==S +58D=1,2+10 +0,6°10 =1,8+10 (km).
! Qualora si fosse considerata 1la soluzione dell'equazione nell'ambito dei numeri

relativi si sarebbe avuto anche la soluzione =47; soluzione da scartare.

TR TN T B I T s e e TG, P AT T TR
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Quesito 27,
Nella realta:

TS =1,5 +10° km=1,5 » 10°3

12
Scala 1:10

Nella figura:
T8 =15 cm

SV =11,1 cm

55

12

cm =15 10 am

,
V
-
e

11,1 cm della figura in scala corrispondono a:

g -
11,1 *10*% cm=1,11 * 10° kn

valore di SV ticavato dalla figura:
valore di SV determinato dagli astronomi

- = 8 8
SVl —SV2 =1,i1 -10 ~1,08 +10 =0,03 + 10

1,11 - 10° knm (ﬁl)
: 1,08 10t @=1,08 - 10° km (EVZ)

8 (xm)
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5V, -S
17 5,03 .16
— 8

sV, 1,08 + 10

=2,8%

3
errore percentuale commesso = =Iag

Descrizione. Tracciato il segmento T8 di 15 em, si traccia la semiretta of
con origine in T , che forma con TS 1'angole di 48°. Da § si traccia la per—
pendicolare alla semiretta # fino ad incontrarlsz nel punto V . SV rappresen-~

ta il raggio dell'orbita di Venere.

8% quesito. Per calcolare le probabilit richieste conviene costruire il grafo
ad albero semplificate im quanto gli eventi che interessanc sonmoc scltanto 1'estra-

zione di una biglia rossa o 1'estrazione di una biglia non rossa.

Dunque si ricava che:

2 1 1
p (entrambe rosse} = S -4 -16
p (almeno una trossa) = g—-i-é-'l-=-%--+—3—~=-];l |
5 5 4 5 20 20
p (nessuna rossa) = “"§-=Ji
5 4 2

L'ultima probabiliti poteva essere determinata anche come probabilitid del-
1'evente contrario all'evento "almeno una rossa'; cicd:

(nessuna rossa) =1 o2
il = I
P ines 20 20
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PROPOSTA N. 2 DEL NUCLEO DI RICERCA DIDATTICA DI PISA

1° queeito. Queste sono le immagini di una pallina in movimento,

riprese con una macchina fotografica a intervalli di 0,2 sec:

1 . . . 3 - . .

o—ocdl .
—
Mo
(S5}
£
(%13
<
1

1 sec

Che cosa'puci dire a prima vista della velociti? della pallina?
Dal fotogramma ricava i dati per costruire una tabella in cuil a cia-
scun valore di t in sec fai corrispondere la misura s dello spa-
zio percorse in m.

Con le coppie (t,s] che hai ricavato costruisci il grafico
del moto, riportando in ascissa i valori di t e in ordinata i cor-
rispondenti valori di s .

Dal grafico ricava quanto spazioc ha percorso la pallina dopo
1,1 sec,

Calcola la velociti Vo relativa.all’'intero intervallo di tem-
po da t =0 sec a t=1,6 sec e traccia il grafico del moto della
pallina se si fosse mossa con velocitd costante Voo

Calcola ancora le velocitd medie relative ai singoli intervalli
di tempo. Che cosa osservi? Sei ora in grado di precisare di qual ti
po di moto si tratta? Quale delle seguenti relazioni:

21 12 =3 .2
sl(-‘c) = t Sz[t) "3 t ss(t) =3 t

& l'equazione s(t) del moto considerato? Questa equazione del moto

poteva essere trovata direttamente in base ai calcoli sulle velociti

medie fatti prima?

2° quesito. Considera i triangoli equilateri della figura seguen-
te.
Vi scno sei isometrie che portanc direttamente il triangolo

bianco su quello tratteggiato. Ricerca e descrivi quattro tra esse.
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3° quesito. Una pérsona vuole regalare un mazzo di fiori composto
da tulipani o iris, nove in tutto.

Supponendo che quélla persona scelga x tulipani e y iris,
indica in un riferimento cartesiano ortogerale (Oxy) i punti che rappresenta-
no le possibili composizioni del mazzo ed esprimi la relazione che
lega x a vy .

Quella persona, perd, vuole spendere al massimo 600C L., Poiché
il prezzo unitario dei tulipani e degli iris & rispettivamente 500 L.
e 700 L., il numero delle possibili composizioni del mazzo diminui-
sce, Segna con un cerchietto i punti del grafico precedente che indi
cano soluzioni accettabili.

Se inoltre quella persona, sempre rispettando le condizioni pre
cedenti, decide di comprare un numero di tulipani minore di quello
degli iris, in quanti e quali modi diversi pud scegliere il suo maz-

za?

COMMENTO DET PROPONENTI

Il primo quesito consente di verificare:

1) 1la capaéité di leggéré un diagramma speriméntale e di tradurre i dati relati-
vi in un grafico che permetta di ricavare nuové informazioni sul fénoméno fi-
sico in eéame e di intuire la legge matematica che lo regela

2) la conoscenza delle leggi matematiche relative al moto uniforme e al moto uni
formemente acceiératc

3) 1'abilitd nel fare operazioni con i numeri decimali e soprattutto la capacitd
di procedere nei caleoli secondo uno schema di ragionamento.

11 secondo quesito tende ad accertare se gli alunni:
|

1) sanno intuire quali isometrie trasformano una figura sull'altra e sanno de-

scriverle con linguaggio corretto e preciso
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2) sono capaci di organizzare la ricerca di tali isometrie in modo sistematico,
ricorrende a metedi combinatori, per sopperire ad eventuzli carenze di intui-
zicne o verificare la validitd di quanto intuito.

Il terzo quesito vuole verificare se gli aluuni:

1) sanno interpretare il testo correttamente dal punto di vista logice (in parti
colare il significato del connettivo 'vel')

2) hanno la capacitd di tradurre i dati di un problema in equazioni e disequazig

oi e di risolvere le medesime con metedi grafici o analitici.

SCHEMA DI SOLUZIONE DET PROPONENTI

1° quesito, Poiché la pallina in tempi uguali percorre spazi diversi, la velo-
citd nonm & costante e quindi il mote non & uniforme. Dal fotogramma, tenendo con-

to delle unitd di misura indicate, ricavo la seguente tabella:

t s
0 0
0,2 0,1
0,4 0,4
0,6 0,9
0,8 1,6
1 2,5
1,2 3,6
1,4 4,9
1,6 6,4

Costruisco ora 1l grafico:
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Dope 1,1 sec la pallina ha percorso cirea 3 m. Calcolo la velocitd media v
sapendo che
per t=0 sec s(0) =0nm

per t=1,6 sec 8(1,6)=6,4 m

vm‘ =i-(-11’—-—-§£-:':-05-————(m-=%% m/sec =4 m/sec
(0-1,6) ’ ’

La linea tratteggiata rappresenta il grafico del moto della pallina se si
fosse mossa sempre com velocitd uguale a 4 m/sec.

Le velocitd medie nei singoli intetvalli di tempo considerati risultano:

0,1

v =55 n/see =0,5 m/sec
e, -0,2) °
v =9i%:%il-m/sec =g¢§‘m/sec =1,5 m/sec
(0,2-0,4) ’
0,9-0
v .0,9-0,4 m/ sec =942-m/sec =2,5 m/sec
"(0,4-0,6) %% 02
» )
1,6~0 0
v =——’—62—’9 m/ sec =6*"% m/sec =3,5 m/sec
(0,6-0,8) ’
v, =24%:%&9 n/sec =gl%-m/sec =4,5 m/sec
(0,8-1) ’ ’
v =§lg:§i§-m/sec =%l% m/sec =5,5 m/sec
(1-1,2) ’ ’
Vo | =£3_3_"_3,_5 m/ sec oLad m/sec =6,5 m/sec
(1,2-1,4) ’
v =694_4’9 m/sec =llé-m/sec =7,5 m/sec
My 4-16) 0,2 0,2
1] 3

Osservo che la velocitd media aumenta costantemente di 1 m/sec ognd 0,2 sec,
Si tratta quindi di un moto uniformemente accelerato.

La prima delle tre equazioni proposte esprime una velocitd costante e quin-
di non rappresenta un moto uniformemente accelerato.

Per decidere quale delle rimanenti equazioni & 1'equazione del moto conside-

rato, costruisco la seguente tabella:
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t 52 53
0 0 0
0,2 | 0,02 | 0,1
0,4 0,4
0,6 0,9
0,8 1,6
1 2,5
1,2 3,6
1.4 4,9
1,6 6,4

. 5 2
L'equazione del moto & dunque 3a(t) =§“t .

Poichd so che l'equazione di un motc uniformemente accelerato & del tipo
1.2 . , . s . .
s(t) =E'at , avrel potuto calcolare il valore di a dalle velocitd medie prima

determinate. Infatti se v aumenta di 1 m/sec ogni 0,2 sec, cio& di 5 m/sec

. . 2 . s 2
ogni 1 sec, risulta a =5 m/sec e quindi s(t) =%—t .

2° queeitc. 11 triangolo bianco va direttamente sul triangolo tratteggiato
con:
1) una rotazione di 180° intorpo ad O :
A B C
(B A D)
2) una simmetria assiale di asse AB :
A B c
L)
3) una rotazione di 60° in verso orario intorno al punto A :
A B C
(A D B)
4) una rotaziome di 60° in vero antiorario intormo al punte B :
A B C
(D B A)

Osservo che le trasformazioni trovate mandano I vertieci A , B, C del pri-

mo triangolo sui vertici A , B, D del secondo triangelo nei modi seguenti:
A B c A B C A B C A B c
(B A D) (A B D) (A D B) (D B A)
Pensc allora che le altre due isometrie dovranmo mandare, i vertici A , B, C del

primo triangolo sui vertici A, B, D del secondo nei modi seguenti:
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A B C A B C
Y I
In ehtrambi i casi si tratta di isome
trie opposte perché vieme invertito 1'orien B B
tamento. - -

Nota: Se gli alunni avessero lavorato in

mode organico e completo su tutte le isome-

trie pilane, avendo individuato che le due
A A
isometrie mancanti sono isometrie opposte e

non riflessioni perché non ci sono punti uniti, dovrebbero concludere che si trat
ta di riflessioni con scorrimento. Precisamente:
1) riflessione con scorrimento ottenuta dalla composizione delia simmetrie di as-—

- e
se m seguita dalla traslazione di vettore C'A

(A B C)
>ﬁ. : B D A

2) riflessione con scorrimento ottenuta

dalla compoéizione della simmetria
di asse p seguita dalla traslazio-

R —
ne di vettore C'B

(A B C)
D A B

3° quesito. Se quella persona vuole che il suo mazzo di fiori sia composto da
tulipani o iris, vuol dire che il mazzo potrd essere composto soltanto da tulipa

ni, soltanto da iris oppure da tulipani e iris. Peiché i fiori in ftutto devono

essere 9 , le possibili composizioni del mazzo scmo quelle indicate nella seguen

te tabella
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mazze di soli iris

mazzi di tulipani
e iris

[

mmqmm-&:—umr—t@‘x
OHNL».JL*U"G\-JOD\.OI"C:
;

mazzo di soli tulipani

x ¢ numero di tulipani; vy ¢ numero di iris. La relazicne che lega x a y &:
X+y=9 con ® e ¥ numeri naturali compresi fra 0 e 9 .

Scelgo un rifefimento cartesiano ortogonale {(Oxy) e indico i punti del pianc
che corrispondono alle possibili composi
zioni del mazzo. Se quella persona vuole
spendere al massimo 6000 L. e se il co-
sto unitario dei tulipani e degli iris
& rispettivamente di 500 L. & 70C L.,

dovrd essere rispettata la seguente disu

RS W P o O e 0
o

numero degli iris, ¥

guaglianza: 500 x+ 700y <6000 o aache

i + ] + i @
1 234 5867 89
numero dei tulipani, x

<

semplificando 5x +7y <60

I modi di soddisfare questa ulteriore condizione possono essere determinati
per tentativi con la seguente tabella da cui rigulta che non sono accettabili

mazzi con meno di 2 tulipani.

x| v | S5x+7y

9 63
1] 8 61
207 59
3|6 57
A 55
51 4 53
6 | 3 51
71 2 49
g | 1 47 -
9|0 45
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Sul grafico precedente segno con ﬁn cerchietto i punti che rappresentano com
posizioni possiblli.

Del resto se tracciassi la retta di equazione 5x+7y =60 dovrei scartare
come soluzioni i punti "al di sopra" della retta stessa e quindi troverei anco-
ra che fra le copple {(x,y) prima
individuate, quelle (03;9) e 1
(1;8) non soddisfano la disugua- x <y
gliania 5x+7y <60 . ' ®

Per rispondere all'ultima do- ®

manda prendo ancorz in esame la ta ® X >y

bella precedente e ricavo che le

composizionl possibili sono! 2 tu-
lipani e 7 iris} 3 tulipani e 6 iris; 4 tulipani e 5 iris. Potevo ricavare lo

stesso risultato dal grafico tracciande la retta di equazione x =y e sceglien-
do, tra i punti gid individuati, quelli che si trovanmo "al di sopra" di tale ret

ta, cied quelli per culi x<y .,
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PROPOSTA N. 3 DEL NUCLEQ DI RICERCA DIDATTICA DI PISA

1% quesito. Nel gioco con 2 dadi si decide che 1l'esito di ciascun
lancio sia il prodotto dei punti,

Conviene puntare sull'esito "pari™ o sullfesito "dispari'?

Per rispondere puoi costruire 1o spazio degli eventi e procede-
re ai relativi conteggi oppure riftettere sulla struttura della leg-
ge moltiplicativa dei pari e dei dispari.

Due ragazzi giocano puntands uno sul "pari' e 1'altro sul "di-
spari" e vogliono che il "piatto" sia di 1200 L.: quanto deve punta
re cidascun ragazzc perchd il gioco sia equo?

Si vogliono ora distinguere i vari esiti in base a1 verificar-
si 0 meno dei fatti seguenti considerati simultaneamente:

& : "l'esito & dispari®

B "l'esito & multiple di 3"

Quali sono le diverse situazioni che si possone presentare? Fai rit-
corso ad un grafo ad albero,

Qual & la probabilitd di avere un esito "dispari e multiplo
di 2317

Qual & la probabilit3y di avere un esito "dispari o multiplo
di 37

Qual & la probabilitd di avere un esito per cui non sia vero

che & "pari e multiplo di 3'?

2° queeito, Osserva la figura:

T

a) Quale percentuale dell'intero

-
e

w
e

Erad
LA Flr
ol

rettangolo & la parte bianca? Tale

parte bianca quale percentuale &

e
L
T

L« @ <
o

del resto della figura?

—r

— ===z}

i i

b) Calcola 1'area della parte

. . . 2 .
bianca , esprimendola in cm” e in

2 . . .
m , nel caso che base e altezza del rettangole siano rispettivamente
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di 3 cm e di‘2,5 cm. _
c) Immagina di ritagliare su cartoncino ciascuna delle cinque par
ti in cui & suddiviso 1l vettangolo.

Da una di queste parti, con opportune piégature lungo i lati
dei quadratini che la compongono, & possibile ottenere una scatcla
cubica. Da quale?

: Descrivi a parcle ed eventualmente con uno schizzo illustrati-
i' . vo le varie fasi della costruzione del cubo, considerando uno solo

dei possibili modi di piegaturé.

f 3° quesito. Fissato un sistema di riferimento cartesiano ortogenaledi ori

i gine 0 e di assi x e 'y, segna i punti P{0;6) , Q(15;12).

Scegli sull'asse delle x 1l punto A{8;0) . Quanto misura il

cammino PA +AQ ? Al variare del puntc A sull'asse delle x va-

ria la somma PA+AQ 7T

Sempre sull'asse delle x scegli il pﬁnto A'(10;0) : quantoc
misura PA' +A'Q ? Ci sard un punto dell'asse delle x per cui & mi
nima la somma delle lunghezze dei due segmenti? Per rispondere a ta-

i : le domanda considera il punto P' simmetrico di P rispetto all'as

se delle x e considera i cammini P'A+AQ , P'A' +A'Q , ecc.: co-
me sono rispettc al corrispondenti PA +AQ , PA' +A'Q , ecc.? Qual

& i1 cammino pid breve tra P' e Q7 Trova le coordinate del punto

R in cui tale cammino taglia l'asse delle x . Puoi leggere le coor

dinate direttamente sul grafico o considerare la coppia di triangolil
P'QS e RQH con H(15:;0) e S(15;-6} '

Se P'R+RQ & il minimo camminc tra P' e ( , anche PR +RQ

$ard ...

Come sono gli angoli PRO e P'RO? E gli angeli P'RO e
QﬁA ? Perché? Come sono allora gli angoli PRO e QﬁA ?

Se P fosse una sorgente di raggl luminosi e x 1la traccia di
uno specchio (con la superficie speculare rivolta verso le ¥y posi-

tive), quale dei cammini segnati in figura sarebbe il camminoc di un

raggio luminoso uscente da P e passante per (Q dopo essersi rifles

so sullo specchic x 7

¥
1
]
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51 potrebbe dunque dire che un raggio che esce da P e, dopo
essersi riflessoc sullo specchio, passa per (Q , segue la legge del
minime cammino? B che affermare questc significa anche dire che 1'an

golo di incidenza & uguale all'angolo di riflessione? (che cosa si

intende per angole di incidenza e per angolo di riflessione?).

¥y
P
L3 H
0 VR AT A x
1 S
A ’z’
P
E— -
I
’I’:I
e
'I"
P 5

COMMENTC DET "PROPONENTI

Il primo queéito mira a verificare:
1Y il possessoc dei concettl di base della probabiliti
2} la capacitd di riconoscere analogie strutturali in casi molto semplici
3) 1'abilitid di usare diagrammi ad albero in un ccnbesto di logica combinatoria
4) 1'uso corretto dei counnettivi logiei.

Il secondo quesito offre la possibilitd di una rapida verifica in merite al-
la conoscenza del concetto di frazione, di percentuale, di unitd di misura, ma &
volto a valutare soprattutto:

1) l'acquisizione dell'intuizicne spaziale anche in senso dinamico
2) la capacitd di rappresentare graficamente una figura solida
3) la capacitd di scrivere su argomenti ¢i matematica.

Il terzo quesito consente di:

1) verificare 1'acquisiziome di alcuni concetti e di alcune abilitd di base rela-
tivi ai nuovi programmi (metodo delle coordinate, isometrie, similitudine,...)

2) mestrare come il metodo delle coordinate permetta di affrontare la soluzione
di un problema sia dal punto di vista analitico che dal punto i vista grafi-

co
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3) collegare alcuni argomenti e cencetti matematici (le simmetrie) con concetti
ed esperimenti della fisica (riflessione della luce); far gustare 3a potenza
di un metodo di indagine geometrica che §i avvale della simmetrizzazione di
alcune figure
4} portare gli alumni a saper riconoscere qualche proprietd formale (proprietd
. transitiva dell'uguaglianza) e 2 saper fare qualche tratto di ragionamento

logico-deduttivo).

SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

1° quesito. Comincio col costruire lo spazio degli eventi.

Contrassegno con una crocetta gli

esiti dispari: sono 9 su 36 esiti pos- &€ 6|12 18 ;24 (30|36
sibili. Quindi conviene puntafe sul= 5 10 20 30
l'esito "pari", poiché la probabilitd 4 (4| 811216 |20 |24
di un esito "dispari' & é%—, mentre 3 6 12 18
quella di un esito "pari" & %E , tri- 2 21 41 6} 810112
plo della precedente. 1 2 4 6

Patevo accorgermi subito che &
conveniente puntare sul "pari',pensan-

do ‘alla tabella del prodotto dei pari e dei dispari:

X P b
PP P
D P D

I due dadi propongono la stessa situazione perché su ciascuno di essi i punti pa
ri sono nello stesso numero di quelli dispari.
Per giocare equamente 1 due ragazzi devono tener conto delle probabilitd

t

ora calcolate e concordare che chi punta sul "pari' deve mettere per il piatto

una somma tripla rispetto a quella del ragazzo che punta sul "dispari". Nel no-

"piatto" & di 1200 L., il ragazzo che punta sul "pari" deve

stro caso, in cui il
mettere 900 L, e gquello che punta sul "dispari® 300 L..
Le diverse situazioni che si possono presentare in base al verificarsi o me

no di & e di 6§ sono quelle che risultano da quésto grafo ad albero:

PR s A b
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B AR BAGCD AR () AR

QA : "L'esito & dispari e multiplo di 3"

@ AC~f) : "l'esito & dispari e non & multiplo di 3"
(~)AB : "l'esito & pari e multiplo di 3"

(~8)A (~ @) : "1'esito & pari e non & multiplo di 3",

Ora rifaccio il grafo attribuendo ad ogni ramo la sua probabilitd. Ricordo

che p(d) =§%~=%- e quindi p(~§) =§-. Dallo spazic degli eventi ricavo che
205 . 4
a2 a ~ o
P 6 "5 © dquindi p(~H 9

15
p(R AR =g

Per calcolare p(&u{ﬁ) , tengo conto del fatto che questa probabilitd deve
essere data da

5 4 15 5 24 2
e e

4 3 5
—— e — 4 =— 4 —
9 4 9 36 36 36 36 3

=
N
]

pAAC~B)) +p(C~ AR +pfal) =

Tale probabilitd poteva essere calcolata anche cosi:
5 5 9+20-5 24 2
4 9 36 36 36 3

I

La probabilitd di un esito "pari e multiplo di 3" & letta sul terzo ramo del
grafo ad albero:

15

p((~@)Aaf) = 36

& fwo

R
9

Quindi la probabilitad dell'eventc contrario, che & quella richiesta, &

1521 7.
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" 2° guesito. a) Possiamo pensare il rettangolo dato costituito da 30 gquadrati-

nl uniti,

La parte bianca B composta da 6

di questi quadretti, percid la parte

. 1 .
bisnca 8 — dell'intero rettangolo,

5
... 120 .
ovver olchg —=——- & 1 7
varog, p 2 = “T00. essa & 11 207

dell'intero.

La parte non bianca della figu-

ra & costituita da 24 quadrettini;
6 1 25 . . . . .
EZ'EZ'=IEB , percid la parte bianca rappresenta il 25% della parte rimanente

del rettangolo.

b) Ciascuno dei "quadratini unita" prima considerati ha, nel caso indicato,
il lato di 0,5 cm e la sua area & perclo, 1mn cm , 0,25, L'area della parte bian

, 2 , & -
ca B, tnam , : 6x0,25=1,50 e nm, : 1,50 :104 =1,50 %10 b =(,000150.

a{:f ¢} Solo dalla parte bianca & possibile, con opportune piegature lungo i lati
dei quadretti, ottemere una scatola cubica. Ritagliata la figura su un cartoncl—

wo si pud arrivare al cubo attraverso i passaggl seguenti:

i 1
e o
i 90°
g Cop opportune piegature dispongo 1 quadrati 2,3,4,5
%' in modo che formino lasuperficie laterale della scatola 3
: cubica. 2

11 disegno illustrache, nel modo di costruzione scel

to, le facce dei guadrati su cui & stata scritta la ci-
fra rimangono all'interno della scatola. ’ —— |
Successivamente ripiego il quadrato 1 e il qua- -

drato 6 in modo da chiudere la scatela cubica. Dal-

1'esterno non si vede alcuna cifra. R S
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3° quesito. Assumo une stessa unitd di misura lineare sull'asse delle x e
gu quello delle y e questa sard I'unitd di misura per tutte le lunghezze che se

guono

— — 2 2 2 2 T g
PA+AQ=/6 +8 +/7 +12° =36 + 64 + /49 + 144 = /100 + /193 = 10+13,9=23,9

—, — 2 2 2 2 e m—mme— ——
PA'+A'Q'=/6 +10 +/5 +12° = /36 + 100 + /25 + 144 =136 + V169 = 11,7 + 13 = 24,7

PA =P'A quindi PA+AQ =P A+AQ , PA' =P'A' quindi PA' +A'Q =P A +4'0

T1 cammino pid breve tra P' e Q & il segmento P'Q : esso taglia 1'asse
delle x in un punto che Ehiamo R .

Per trovare le coordinate di R considerc 1 due triangoli rettangoli P'QS
e ROH : essi sono simili aveado gli angoli rispettivamente ugualil., Infatti:
P'gQ =REQ perché retti, P‘aS =R6H perché coincidenti, Qﬁ‘S =QﬁH perché dif-
ferenza di angoli uguali. Possc percid serivere che i lati corrispondentl del due

triangoli sono in proporzicne

% Fs
ovvero’
12 %
12+6 15
Ricave la x
12
w2 k3 3044
18 3

Se EE==10 s 6§j=5ﬁ‘—§ﬁ-=15 -10=5 . Sui grafico pesso controllare la corrispon-
denza con 11 valere trovato.

Poiché ad ogni cammino che da P' wva a Q toccando l'asse delle x cor-
risponde un uguale cammino che da P va a Q passando per 1l medesimo punto del
1'agse delle x., posso dire che il camminc pifl breve tra B e Q & PR+RQ .

Gli angoli PRO e P'RO  gono uguali perché corrispondenti nella simmetria
di asse X .

Gli angoli P'RO e QﬁA sono uguall perché opposti al vertice. Sono quindi
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uguali anche g{i angoli PRO e QﬁA per la proprietd tramsitiva dell'uguaglian
2a.

11 raggioiluminoso gseguirebbe il cammino P RQ cbbedendc alla legge del mini
mo percorso. 1

Per angolé di incidenza si intende 1l'angolo che il raggio incidente forma
con la perpehd%colare alio specchio passante per il punto di incidenza; per ango-
lo di riflessiéne g8l intende l'angqlo che il raggio riflesso forma con la stessa
perpendicolare;allo specchio,

Poiché Pﬁo =QﬁA‘, posso affermare che gli angoli di incidenza e di rifles-

sione sono uguali: essi infatti sono rispettivamente i complementari dei prece-

denti.
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PROPOSTA DI WALTER AVOSSA (PADROVA)

1° quesito. E' dato un cubo di spigolo a : descrivilo come polie
dro.

S8crivi in funzione dello'spigolo a le formule dell'area di
una faccia, dell'area della superficie totale, del volume e della
diagonale. | .

Quali piani di simmetria ammette il cubo e qual & la forma del-
le rispettive sezioni?

Qual & il rapporto fra il quadrato della diagonale del cubo e
l1'area della superficie totale? e della superficie laterale?

Considera ora un altro cubo che abbia lo spigolo pari ai 2/3
dello spigolo del cubo dato: di qual & il rapporto fra le diagonali,
tra le facce, fra le superfici totali, fra i volumi dei due solidi.

I1 cubo & uno deil 5 possibili poliedri regolari: vedi di ricor-
dare gli altri quattro, i poligoni piani da cui traggono origiﬁe e
la relazione che lega tra loro il numero delle facce, dei vertici e

degli spigoli.

2° guegito. Considera una ''camera oscura". Rispondi alle seguenti
domande;
1) Un oggetto, simboleggiato da una freccia AB poéta verticalmente
e lunga 8 cm, dista dal diaframma D di una camera oscura di
120 cm; a quale distanza da D Si forma la sua immagine, se essa
& lunga 12 cn’?
2) Quand's che‘l‘oggetto-e la sua iﬁmagine hanno uguali dimensioni?
3) Se l'oggetto & un quadrato con 1l'estensione di 25 cm2 e la sua im
magine & un altro quadrato di 100 cmz, a quale distanza si trova
l'oggetto dal diaframma D se la distanza fra oggetto e immagine
é di 48 cm ?

3% queaito., In un sistema cartesiano ortogonale 0 xy considera

il triangolo di vertici 0(0,0)} , A(18/5,24/5) , B{10,0)
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1} determinane l'area.

2) determina il perimetro.

3) trova le coordinate dei punti Al e AZ simmetrici di1 A T7rispet
to all'asse x e all'asse Yy

4} & vero che il triangolo O0AB & rettangolo? Giustifica la rispo-

sta.

4° guesito. Con esempi opportunl chiarisci la differenzas esisten-
te tra evento certo e evento casuale. Rispondi ora alle seguenti do~

mande : .

1} I1 numero dei casi favorevell di un evento com'@ rispetto al nume
ro dei casi possibili?

2) Gettando un dado numerato da 1 a 6, quale punteggio & pid probabl
le rispetto agli altri?

3) Se i dadi sono invece due, quall valori pud assumers la somma del
singoli punteggi? Esprimi i risultat: mediante una tabella a dop-
pla entrata,

4) Tra le somme di cui al punto 3) qual & secondo te la pil probabi-
le?

5) Se ad ogni punteggio-somma si abbinano delle scommesse in denaro,
le puntate devono essers tuite uguali o no, perché il gioco non

favorisca 1'une o l'altro deil giocatori?

1
SCHEMA DI SOLUZIONE DEL PROPONENTE ©

1° quesito. 11 eubo & un poliedro avente tutte le gei facce congruenti fra lo-
ro; queste facce somo quadrati; gli spigoli sonc 12 e i vertici 8. Esso fa parte
dei 5 poliedri regolari e anche dell'insieme dei parallelepipedi.
Formule: area di una faccia ~ az ; area superficie totale - 632 ; volu-
me - a ; diagonale -+ awgr. Piani di simmetria: sono 9 e precisamente: 3 pas-—
gano per i punti medi dei lati fra loro paralleli: ognuno taglia 4 splgoli, quin-

o

Ho svolto le relazioni non come docente, bensi come discente, in accordo con
quanto scritto alla lettera b) della circolare dell'U,M.I. Per quanto riguar-—
da la lettera a), & evidente che gli argomenti delle relazioni sono stati con
venientemente e sbbondantemente trattati dursnte 1'anmo scolastico e sufficien
temente recepiti dalla scolaresca.
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di 12 :4=3 ; 6 passano per due spigoll oppesti: 12 :2 =6

t 1 A

| T 77

1 ' ¢ s ‘\X.«'.\.S

\ ([ lH 4 g‘

b

] p W b

‘ < Nez 7
I A Rl ceaazien : av2 | /
~ P e - L < Z

,/"‘ _,L.y[ " J‘JL- /,‘
- < - -~ a

a 3 piani 1 dei 6 piani

Le sezioni dei primi 3 sono quadrat:i di lato a , quelle degli altri 6 sono

rettangoli, le cui dimensioni sono lo spigolo a e la diagonale di una faccia

av/2
e 2 2
d=av3 , d =2~ -3 , 4 =6a
2
d2 a -3 1 :
;"= p =§' rapperto fra quadrato della diagonale e area totale
t 68
2 2 2
d =a -3 , A =44
1
2 2
d a «3 3 )
K—-= 2 =Z' rapporte fra gquadrato della diagonale e area laterale.
1 48

I due cubi somo simili, come

tutti i poliedri regolardi, e il rap

porto di similitudine fra il mino-

2
re ¢ il maggiore @& 5 So che que

sto rapporto rimane costante per a

[SeN b
o

tutti i segmenti corrispondenti,

T27

Altri poliedri regolari sono quelli che hanno per facce triangoli equilateri (3)

.

C e 2.2 4 , .. 2.3 8
mentre per le superfici & uguale a (gﬁ =y eperi volumi & uguale a (50

e pentagoni (1), La relazione richiesta & quella di Eulero:

F + ¥ = S+2
¥ 3 ¥

facce wvertici  spigoli

2° guesito. ¥ella camera oscura si realizza una similitudine tra l'oggetto e
la sua immagine, il cul rapporte & quello tra le rispettive distanze dal diafram-

ma, Deve risultare percid
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_agl__ [BD] . aeny _JBD! *]a'B'] 120 -12
|A'B'| _IB'Di da cul |B D[ |AB‘ 3

La distanza richiesta & dunque 180 ecm.

2) L'oggetto e la sua immagine hanno eguali dimensioni quando & eguale la loro di

stanza dal diaframma.

3) Il rapporto tra le estensioni dell'oggetto e della sua immagine & 11 quedrato

del rapporto (di similitudine) tra le rispettive distanze dal diaframma. Deve ri
|so| _ /25 1
|3'D] v 100 2
quindi la distanza richiesta & 16 cm.

sultare percid + Ma sappiamo che 48 =|BD| +|B'D| =3|BD| e

£° quesito. Per le misure lineari si & g L
scelta come unitd di misura il cm, per le
. 2 A(1B/5,24/5)
aree 1l em .  |ee-eccnsews
1
1) La base del trisngolo O0ABR misura :
]
|0B] =10 . L'altezza misura lAH| =24/5 :
i
e separa la base in due segmenti di lun=- E
|
ghezza . -
0 H B{10,0) X
18 18 32
H| =— HB| =10 -— ===
jorf «2 Jun| =20 282
' X . . 1 1 24
L'area del triangolo & semplicemente > |0B| » |aH| =5 t10 =2k,

2) Con il teorema di Pitagora calcolo invece il perimetro:

p=]|0B{ + |BA|+|a0] =10+ﬁ152-)2+(2—;—)2+ﬁ%)2+(35i)2=

600 /600
B A TRV A Tay

3} 11 punto A' simmetrice di A rispetto all'asse x ha l'ascissa di A e

l'ordinata opposta di quella di A , e cioé& A'(18/5,-24/5) . Analogamente, il

punto A" sipmetrico di A rispetto all'asse y & A"(-18/5,24/5) .

4) 81, 1'angolo in A & retto perché risulta
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IOAI2 + |AB|2 —g% 48 =10% - [013|2

e sappiamo che il teorema di Pitagora vale soltanto per i triangoli rettangeli.

4° quesito. Un evento certo & quello che avviene sicuramente. Fer esempio, um
sassc lanciato in aria cade sempre giii; dopo la notte viene il giornﬁ; raddoppian
do lo spazio si raddoppia anche il tempo, se la velocitd & costantej ecc.
Un evento cgsuzle & quello che pud avvenire ma non & detto che avvenga. Per

esempio, estraendc una carta da un mazzo di carte da gioco pud uscire un tre, ma -

pud anche non uscire. Se & molto nuvcloso, pud piovere ma anche no.

a . . . . , .
1° domanda: il numerc dei casi favorevoli & sempre minore, al massimo uguale a
quellc dei casi possibili (per esempio, estrarre una caramella di menta da un sac

chetto pieno di caramelle di vari gusti).

a . . 1
2% domanda: nessunc, perché hanno tutti probabilitd uguale a = .

6
a . . s . . s ,
3% domanda: i valori agsunti dalla somma dei punteggi di due dati vanno da un

minimo di 2 =z un massimo di 12 .

a . . <. . .
4" domanda: guardando la tabella, si vede che i1 7 & il pid frequente: infat

ti si presenta 6 volte.

5% domanda: logicamente le puntate devono essere diverse; ad esempio chi punta
gul 7 (6 casi) deve pagare di pid di chi punta sul 3 (due casi), perché ha

maggior probabilitd di vincere.
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PROPOSTA DI SIMONA BONUCCELLI-BARGELLINI (VIAREGGIO)}

1° guesito. Il buon funziomamento dei circuiti elettricli & molto
impertante, pensate che il successo di una spedizione spaziale dipen
de anche da questi!
Gli utilizzatori di un circui

“circuito in serie

to elettrico possonc essere colle- AN I
P O—0C

gati in serie od in parallelo., FPo-

circuito in parallelo

trebbe accadere che uno deil due
utilizzatori,od entrambi, non fun-

zioni, ed in conseguenza il cifcul

to potrebbe lasciar passare corren
te o no a seconda dei casi che si possono presentare:

a) Completate la tabella facendo una crocetta nella giusta colon

na:
Funzionamento.| Utilizzateri in serie Utilizzatori in parailelo
La corrente | La corrente | La corrente | La corrente
passa non passa passa non passa
AsieBsi . ves vee Ve
LsieBno e L e e
A noe B si vee cor ces vee
AnoeBno van - . Ces

b) Supponende che la probabilitd che l'utilizzatore A, funzioni

per tutta la durata di un viaggio spaziale sia di f% e che quella

che funzioni B sia di f% , completate i dati mancanti
P (A funzioni) =0,8 P (B funzioni) =0,9
P (A fallisca) =... ‘ P (B fallisca) =...

Proponendo i seguenti quesiti come esempio per la prova scritta di Matemati-
ca, devo premettere che ho abituato i miei allievi.a lavorare su ciclostila-
ti, in modo da evitare dispersioni di tempo, di paroie e di calcoli inutili.

e

e e
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c) In base ai dati precedenti calcolate la probabilitd che si ve

rifichi ciascuno dei seguenti eventi:

Funzionamento Probabilita
A sie B si 0,8 x0,9=0,72
A si e B no e
A noe B si- e
A no e B no .

d) Calcolate in base ai dati del n. b) la probabilitd di funzio-

namento per ciascuno del seguenti circuiti

circuito in serie
' Iy .
O—=0 P

circuito in parallelo

e) Quale dei due tipi di collegamento ha maggior probabilita di
funzionare per tutta la durata del viaggio spaziale?
2° quesito. Completate la seguente tabella:
:_ .
ul-.— S o IOE
clw gl el 1 -1 \a — o o I = =
oy o @ 2] + o o Q in oo e~ m S
: S 88.%5 |57 |SE |5 !"g|X2E(Eg
Paligono - e al 2o = -~ 5 — 02— a5
= @« - 3 @ = - — - et e b o QO o
rego'lare wal B T Q U~ T - O o e o E | U o o |o 1.
— e A o od al v o —re Q i} — — )
| o= -0 e O I o oEsle~ o E | oL "y wv
w1 U U~ O I e o— e M e e U = & = e e I £ T O
ME T Z B Ao =1 © S0 3 O 3 G =3 p 3 8]
[ [ = E '~ & w B w2 w O oo L n o N
0 =0 +— 0 g QO Q O ¢ O @ | © & (' om m Lot A i v
vl £~ QAT o> v e E S | E— |Em E e~ | E T:Q
triangolo v e ven . 6  es - . e
quadrato o o o . e | 4 cen cor
e5agono “es ven . ces 6 J - . ces
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3° quesito. a) Se piegate a metd un foglio di carta e lo taglia-
te lungo la.linea di piegatura, quanti fogli di carta otterrete?

b} Se ripiegate nuovamente a meta ciascun foglio cosi ottenuto e
lo ritagliate lungo la linea di piegatura, in totale quanti fogli ot
terrete? ...

c) Se ripetete nuovamente 1'opérazione di piegatura e di taglio
su ciascun foglio cosl ottenuto, quanti fogli otterrete? e

d) Come cresce il humero dei fogli ottenuti col procedimento de-
scritto, dopo ogni cperazione di taglio? ...

e) Completate la seguente tabella

numerc dei tagli | numero dei fogli
1 2
2 ‘e
3 ce
4 cus
5 o
L 6 e

. f) Rappresentate graficamentei daticosi ottenuti.
g) Quanti fogli avrete ottenuto dopo 20 operazioni di taglio?..
h) Supponete che dopo 20 tagli il foglio ottenuto abbia una super
ficie di 1 cmz, quanto misurava la superficie del foglio di parten-

za? ..,

COMMENTO DELLA PROPONENTE

I1 quesito n. 1 si riallaccia ad alcune attivitd sui circuiti eléttrici svol
te dagli aliievi sia nel campo delle scienze sperlmentall che dell'educ321one tec
nica e si riferisce alle matematica del certo e del probablle, ricblede sempllcl
conoscenze di base, intuizione e capacitd di sintesi e permette di cogliéré alcu~
ne interazioni tra conoscénzé matématiché e técnologia.

Il quesito n. 2 permette di verificare alcune conoscenze di geometria e di
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valutare le capacitd di riflessione e di organizzazlone degli allievi,

Il quesito n. 3 & un esercizio che permette di - verificare, oltre alle cono
scenze sulle rappresentazioni grafiche, le capacitd di riflessione e astrazione
degli allievi,

E' comsentito l'uso del calcolatore.

SCHEMA DI SOLUZIONE DELLA PROPONENTE

1° quesito. a)

A sieBsi X vao X sas
A 8i e B no e X X Ve
AnoeBd si e X b .
A no e B no e % e X

b) P (A funzioni) =0,8 ; P{(A fallisca) =0,2 ; P (B funzioni) =0,9 ; P (B
falligea) =0,1 .
c)

Funzionamento Probabilita

A sie B si 0,8%x0,9=0,72
A 3i e B no 0,8 x0,1=0,8
Ano e B si 0,2 %0,9=0,18
A noeB no 0,2x0,1=0,2

d) Circuito in serie: P =0,8 X0,9=0,72 , funziona solo se funziona A e
B; P=0,72+40,8+0,18=0,98 , Tl circuito in parallelo funziona sia che funzio-
fiino A e B » 0 una dei due.

¢) il collegamento in parallelo.

2° quesito.

. _ :
Poligono n ‘aSSL 1 a . R
regolare simm,

triangolo 3 1 180° 60° | 6 31 /3| 24
quadrato 4 2 | 2.180° 90° | 8 { 4 4 | 4/2
esagono : 6 4| 4+180° | 120° | 6 | 33 | 3,3 é
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3° quesito. a) 2 , b) 4, c) 8 , d) raddoppia.

e)

£)

g) 1.048.576,

2
h) 1.048.576 c¢m

numero dei tagli | numero dei fogli

1 2

2 4

3 8

4 16

5 32

b 64

J
YR R

]
E
324emmmmm e iy E
vy
b
* 1
Vol
16bemmeeenns b
' ]
Do
Biemmnem- ' E 5
esaiil
1 2 3456

numero dei fogli

numero del tagli
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PROPOSTA DI MARIA GIUDITTA CAMPEDELLI (FIRENZE) (%)

1° quesito, Sono dati tre rettangoli, R, , R, ed R, , tali che:

1 2 3
base altezza
[in cm] [in cm]
Rl 4 3
R2 2 1,5
R, 6 4,5

1) Tracciare, su un foglio di carta quadrettata, un riferimento
cartesiano ortogonale in cuil, sugli assi, i1l lato di un quadretto
rappresenta 1 cm. Sapendo che le coordinate degli estremi della ba-
se inferiore di R1 sono rispettivamente (1,0) e (5,0), quelle degli
sono (6,5) e (8,5), e quelle de-
sono (10,10) e (16,10), dise

estremi della base superiore di R2

gli estremi delia base superiore di Rq

» R, , R, ed indicare le coordinate di tutti i lorec vertici.
1 2 3

Disegnare 1 rettangoli, ﬁl s ﬁz ed ﬁs , simmetrici rispettiva-

mente di Rl , R2 ed R3 rispetto all'asse delle ascisse, e scrive

re le coordinate dei vertici di questi nuovi rettangoli,

gnare R

2) E' vero o falso che i perimetri e le aree delle superficie di

ﬁl , RZ s R3 sono ancora, rispettivamente, quelli di Rl , R2 s
R3 ? Perché?

3) Osservando 1 dati di R1 s R2 , R3 si rileva che il rapporto
fra le altezze e le relative basi & sempre il medesimo (e =%) ; si

pud esprimere questa circostanza con la scrittura: ¥ =i X dove x

(%)

Si propone una prova per alunni di una terza classe di una scuola media ti-
po, di cui circa il 60% intende proseguire gli studi, gli altri verranno im-
messi nel mondo del lavoro. Tra i futuri studenti delle superiori, circa un
quarto frequenterd un liceo, 1 vimanenti istituti tecnici o professionali.
L'insegnante ha cercato di guidare i propri allievi a "saper vedere', a ri-
correre alla intuizione e al buon senso; ha inoltre voluto abituarli a glusti
ficare per scritto i procedimenti seguiti e ad usare lo strumento grafico.
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indica la base di un rettangolo qualunque dei nostri, e y la sua

altezza. E' vero che c¢i sono infiniti rettangoli che presentano la

stessa situazione? Qual €& l'espressione grafica della legge: y = 2

Ricorrendo al grafico ora realizzato (e senza fare calcoli) ri-
conoséere guanto misura l'altezza del rettangolo la cui base & 8 cm;
giustificare il procedimento.

4) I1 rettangolc R € la base di una piramide, W , la cui altez

1

cade nel punto d'incontro delle diagonali di- R1 ;

gnare in scala (1 cm: lato di un quadretto) 1o sviluppo piano di W .

za,di 6 cm, dise

2° gquesito, Ho incontrato un tale che mi ha offerto di acquista-
- Te, a un prezzo molto conveniente, tre lingotti d'oro; ho il dubbio
che non siano d'oro, ma solo dorati, e quindi mi sono riservato di
dare una risposta dopo aver avuto a disposizione, per breve tempo,

1 tre pezzi, ciascunc dei quali ha la forma diun parallelepipedoretto
rettangolo, Ho preso un calibro, con cui ho misurato le dimensioni,

€ una bilancia da farmacista. Ne ho ricavato i seguenti dati:

larghezza

profonditd | altezza peso
[in cm] [in cm] [in cm] [in gr]
lingotto L1 2 2 0,5 38,6
lingotto L2 4 i 0,25 19,3
lingotto L3 3,5 : 2 0,5 36,75

Sapendo che il pesoc specifico dell’oro & Py, 19 Sgr/cm she trova

to il modo di risolvere i miei dubbl. Qual & la situazione?

3° quesito. L'areogramma qui riportato si riferisce alla percen-
tuale di 1libri venduti in un anno
in Italia, in relazione alle lin-

gue in cui sono scritti (cio& di-

Tiqlinso

re quanti libri, su 100 venduti,
sono in una certa lingua).

Rappresentare la medesima si

tuazione con un istogramma.
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SCHEMA DI SOLUZIONE DEI PROPONENTI

1° quesito. 1)

v U
y Scala wm—:1 cm
R
3
P N
Rz 5 3T
D CL M '
! |
R i !
. _ : !
olafFA B3IB i : x
R b :
1 Voo )
p CLi—iH_! B
R, |8 - T
B N R
P N 3
v i
I rettangoli hanno i vertici in:
Rl) A(l;0) B(5;0) C(5:3) D(1;3)
R,) L(6;3,5) M(833,5) N(8;5) P(6;5)
R,) S(10;5,5)  T(16;5,5)  U(16;10) V(10;10)
R) AL;0) B(530) C(53-3) D(1;-3)
ﬁz) L(63;-3,5)  M(8;-3,5)  N(8:-5) P(6;-5)
EB) S(10;-5,5) T(l6;-5,5) U(l6;-10)  V(10;~10)

2) Poich& le figure che si corrispondono in una simmetria assiale sono fra lo-

ro uguali, i perimetri e le aree dei rettangoli simmetrici (ciod Rl ed Rl , R2

ed ﬁz , R3 ed ﬁB) sono uguali.

3) Tutti i rettangoli di base x e altezza ¥y =§'x appartengono ad un mede-
simo insiemé, I; gli elementi di T sono infiniti, poiché x - e quindi y -
pud assumeré infiniti valori. L'espressione grafica della legge (di proporaiong-
litd diretta) y==%—x‘ & una retta, r , passante per l'origine. Per disegnarla,
basta trovare un altro punto, per esempio: A(1l y%).

‘Poiché le lunghezze delle basi vengono riportate sull'lasse delle ascisse

(scala 1 ecm: lato di un quadretto}, basta trovare su di esso il punto di ascissa
8 ; da questo si traccia il segmento di perpendicolare fino ad incontrare in P

la retta r ., Il segmento di perpendicolare da P all'asse delle ordinate lo in-
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contra nel puato di ordinata 6: dun-— ¥ ‘ ; ' ]
‘ . . P
que 1'altezza cercata & 6 cm. B [rmmmm T e '
‘ ' 51 :
4) Per disegnare lo sviluppo pia- 4t :

' ' H : i
no di . W basta trovare la lunghezza 3 '
L S ) . s ¢ !
dello spigolo delle facce; si potreb L !

-bero anche determinare le altezze del ——

q 1 23 45 6 7 8 X

le facce {a due a due uguali fra lo-
ro). Seguiamo la prima via, Lo spigolo delie facce & 1'ipotenusa del triangolo
réttangolo VHA , i cul cateti sono |
P lunghi comé l'altézza di W e come

3

metd diagonale di Rl
Poiché i cateti del triangoio

rettangolo ABC sono rispettivamen

te 3cme 4 cm, la sua ipotenusa &
5 cm (si riconosce la terna pitagori-

ca 3,4,5). Quindi: aAH =%—AC =2,5 (in cm). Risulta allora:

.V<

2 2 ' :
AV=/VH +HA =/62+2,52=6,5 (in cm).

Tenendo conto della scala asse~

1 +
gnata, con un apertura di compasso

di & quadretti e mezzo si possonc di-

segnare i triangoli isosceli che co-

stituiscono le facce della piramide
W., e realizzare cosi il suo svilup-
po plano.

v
2° quesito. Se 1 lingotti sono d'oro, moltiplicando il volumé, vV, di ciascu
no di essi pér il péso spécifico, Pay? déll'oro, 51 deve ottenere il péso, P,
indicate nella tabélla. Risulta:
Ll) V= 22:0,5=22 {in cm3),
P=2-19,3=38,6 (in gr);
LZ) V’=4f1'0,25 =] (in cmB)s

P=1+19,3=19,3 (in gr);
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L3) V=3,5-2-0,5=3,5 (in cm3),

P=3,519,3=67,55 (in gr).
Se né déducé chr:: i lingotti Ll e L2 sono d'oro, mentre L3 é soltanto
dorato,

3° quesito., Le percentuall di libri delle diverse lingue, venduti in Italia
in un anno, si ricavano dall'areogramma, tenendo presente che gli angeli al cen-
tro somo proporzidmali a dette percentuali, e che l'angolo giro si riferisce al

la vendita di 100 libri. Si ha dunque, indicando con x 1la percentuale cercata:

italianc) 100 : 360 =x : 207 ~, x =-i5§ 207 =57,5;
5

inglesé) x =15 " 54 =15;

: 5

ted =— . 36 =10;
edesco) x T
5

francese) x=Tg

I
.
3%
-
]
et |

-
w
et

5
=—— +» 18 =35:
spagnolo) x. 18 53

altre lingué) x=5,
Z
60t

55
50
.45
40
35
30

25

RUMNIAN

N

)

20

15

10

\

NS
\ /\\ NN
it. ingl. ted. fr. spagn. a.l. lingue



88

PROPOSTA DI DORA NELLI (NAPOLI)

16 questto. Un prisma retto a base quadrata ha lo spigdlo di base
di:8 ¢m e 1'altezza di 20 cm. Calcola il suo volume e studia come es
80 varierebbe
a) rimanendo costante lo spigolo di base e variando 1'altezza,

b) rimanendo costante 1'altezza e‘variando lo spigolo di base,
Compila due tabelle e fai i fispettivi grafici.

Cita poi altre grandezze legate dalle stesse leggi, anche al di

fuori della matematica.

2° quesito. In un triangolo ABC 1'angolo B & il doppic di A
e C & il triplo di B
Determina 1'ampiezza di ciascun angolo.
Disegna poi due degli infiniti triangoli che hanno gli angoli
come da suddette informazioni. Spiega perché sono infiniti e indivi-

dua la trasformazione che porta il primo dei triangoli disegnati sul

secondo.

3° quesite. Un icosaedro regolare di cartone omogenec ha le fac-
¢e numerate con i numeri naturali da 1 in poi. In seguito a un lan-
cio qual & Ia probabiliti che la faccia a terra contenga un multi-

rlo di 5 o un quadrato perfetto?

4° quesito. Disegna una Tetta e, dopo aver fissato un punto per
lo zero (origine) e un segmento unitd lungo 10 cn, riporta sulla
retta stessa il numero v2 e i numeri che lo approssimano per di-
fetto e per eccesso, a meno di un'unitd e a meno di un decimo.

Poi, se credi, fai qualche osservazione.

SCHEMA DI SOLUZIONE DELLA PROPONENTE

) 2
1® quesito, s=8cm, h=20cm, V=s h=64 20=1280 cm3

-

Per s costante

e
f.
3

i
k]
d
o
4
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Ja} v

40 | 64 - 40 = 2560
10 | 64 +10 =640

i
L]
|
i
i
:
I
& + 2 =128 . J_

064 0=0 h
1| 64 1 =64
2 e .

81 osserva che, se h raddopbia, si dimezza, diventa 1/10 , ece. anche V
raddoppia, si dimezza, diventa 1/10 , ecc. Quindi si tratta di grandezze diretta
, , Sx . . 2
mente proporzicnali. Cid si poteva capire anche dalla formula, perché V=3s"h ,

per 8 costante, & del tipo y=kx che & la relazione caratteristica della pro-~

porzionalita diretta. “g
Si pud fare il grafico cosi. Sul- ,E
1'asse delle ordinate & convenuto pren lZ;
dere un'unitd piccola per Qon occupare
troppa parte del feglio, Sull'arbitra- 641
rietd dell'ynitd di misura sugli assi , N

0 1 2 hia ecm
giuocano talvolta coloro che fammo pub

blicitZ per impressionare a loro favore chi non si intende di matematica. Qui,
oltretutto, si tratta di grandezze non omogenee.

Va potato che il grafico, se h wvaria con continuitd, & una semiretta che
rnasce nell'origine e si estende nel primo quadrante. E' una semiretta e non una
retta perche h e V non possono assumere valori negativi.

Se giZ si sa che il grafico caratteristice della proporzionalitd & una ret-

ta, per tracciarlo basta disegnare due suoi punti.

Per h costante 5 v

16 256 « 20 =512Q

4 16 - 20 =320
2 4 +20=80

0 0D-20=0

1 1-20=720
3

9 .20=180

Si osserva che, se s raddoppia, si dimezza, ecc. V diventa gquadruplo, 1la
quarta parte, ecc. Dunque si tratta di proporzionaliti quadratica. Cid si poteva

) 2 - . 2
capire anche dalla formula, perchd V=s"h , per h costante, & del tipo y=kx
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che & la relazione caratteristica della proporzionalitd quadratica. Ecco il gra-

fico: ™,

mcof

v

480
160 L
1460
60 ]
100
g0 1
14
401
201

0 i 73 1incm

mento ¢ un allargamento della curva.

E' upa parte di parabola e non tutta
per analoga osservazione al caso preceden
te riguardo agli impossibili valori nega-
tivi di 1 e V.

Un'unitd di misura diversa sull'asse
delle ordinate rispetto a queila sull'as-

se delle ascisse produrrebbe un restringi

Lz proporzionalitd diretta prima riscontrata e la proporzionalitd quadrati-

ca rilevata ora si potevano subito intuire sapendo 'vedere". Infatti

.
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Altre grandezze direttamente proporzionali sono: spazic e velocitd, spazio

e tempe, perimetro e lato di un guadrato, pressione e forza premente, intensiti

di corrente e forza elettromotrice, ecc. Altre grandezze legate da properzionali

td quadratica sono: area e lato di un quadrato, area e raggio di una sfera, calo

re e intensita di corrente, ecc.

2° quesito. Per questo quesito cccorrono riga e goniometro, Raccomande sempre

al miei alunni di portare, oltre a questi strumenti, anche squadra e compassc.

A=x

B =2% C =6x

X + 2% +6x =180°

4=20°

La conoscenza dei tre angoli non determina un triangolo, ma solo la sua for-

9% =180°

x =20°

B=40° C=120°

ma, Pertanto, disegnato une di egsi, tutti i triangoli simili a questo hanno gli

stessl angoli.

D e e i e
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La trasformazione che porta
il triangolo ABC sul triangolo

DEF & una similitudine, che si

pud ottenere componendo la tra-
slazione di vettore AD <con

1'omotetia di centro D e rap-

porto 2 .

2° quesito. Questo quesito si potrebbe ampliare chiedendo prima di scrivere
osservazioni sul poliedri regolari e giocando poi su pid lanci, magari in conco-
mitanza com un altro poliedro regolaré.
Un icosaedro regolare ha 20 facce., I numeri multipli di 5 minori o uguali a
20 scmo 5,10,15,20 . I quadrati perfetti non maggiori di 20 sono 1,4 ,9,16 .

Dunque i cesi possibili sono 20 mentre i casi favorevoli somo 8. Allora la proba
2
5

bilitd dell'evento richiesto &

20

4° quesito. Poiché un triangolo rettangolo isoscele di cateto 1 ha 1'ipote-
nuga che misura VE- rispetto al cateto scelto come unitd di misura, & necessario
costruire un triangole rettangolo
iso&cele con un cateto lungo

10 cm (perché tale & l'unitd di

. . g .
misura assegnata) disposto sulla ’,/ :\\
. Y
retta a partire da 0 e poi trac : //’ : \
] by
. . . s
ciare un arco con raggio pari al- /” ! 5
- ‘ L)
s \
1'ipotenusa del triangolo fino a e : 5
. . ” ] A
] 4 ¥ L]
tagliare la retta. L ! \
! \
— : . \
V2 = 1,41 L : \
4 [}
- ) T 7 3
1<y2<2 ; 0 18 ;
' 1 ]
— ! ' ]
1,4 <v2 <1,5 Ceemee e b )

FREE RN

Y2 & un numero irrazionale, Dove & andato a cadere lui non c'era nessun nu-

merc razionalel.

! Per ovvie questioni di spazio la figura & ridotta rispetto a quella che effet~
tivamente dovrebbero disegnare gli allievi.
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PROPOSTA DI PAOLC ORIOLO (TARANTO)

1° quesito., Durante un lavoro di Educazione Tecnica, vi accorge-
te che per ogni x centimetri di assicella di legno effettivamente
impiegati nella costruzione, ne occorre in realtd il 10% in pia,
che va perduto durante la lavorazione.

Scrivete una formula che dia la lunghezza y di assicella ne-
cessaria per una costruzione che ne impiega effettivamente x cen-
timetri,

Quanto deve essere lunga l'assicella necessaria per costruire
1'intelaiatura (cioé il complesso di tutti gli spigoli) di un paral
lelepipedo rettangolec avente le dimensioni di 12 ¢cm, 15 ¢m, 16 cm?
Di quanto deve aumentare tale lunghezza se si vogliono inserire nel

modello cosl costruito tutte le diagonali del pafallelepipedo?

2° quesito. Sulla superficie della Terra una localitd A ha la-
titudine 60° Nord e longitudine 75° Ovest, mentre una localiti B
ha latitudine 60° Nord e longitudine 15° Ovest. Sapendo che il rag-
gio della Terra ha una lunghezza media di 6370 Km, calcolate la lun
ghezza del raggio del parallelo di 60° Nord e la lunghezza dell'ar-

' co minore di parallelo avente per estremi A e B .

8° quesito. Un tetraedro regolare ha sulle facce i numeri 1 , 2,
3, 4 . Se viene lanciato due volte & si sommano i due numeri delle
facce che posano a terra, qual & 1a somma che si ottiene con maggio-
re probabilita? E qual & il valore di tale probabiiité? Che cosa po-

tete dire sulla probabilitd delle altre somme?

¢° quesito. Costruite un circuito elettrico che interpreti la pro
posizione composta pA(qvr) , rappresentando ciascuna delle propo-
sizioni p,q,r con un interruttore.
Secondo voi, i tre interruttori hanno lo stesso potere nei ri-

guardi della chiusura del circuito?

3
g
3
i
1
E
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Se p,q,r rappresentano degli elettori che votano su una pro

posta, quale di essi esplica la funzicne di VETO?

COMMENTO DEL PROPONENTE

Sarebbe forse opportuno, nel proporre i vari quesiti, invitare gli alunni
a risolvere quelli che ritengeno pid adatti alla lorvo preparazione, senza per al
tro precisarne il numero.

I quesiti sonmo volutamente circostanziati, al fine di offrire all'alunno
una guida semplice e chiara per 1'iter del lavoro,

11 giudizio sul grado di difficoltZ dei qusiti & chiaramente relativo. Es-
so non pud prescindere dal modo con cui ciascun docente ha impostato e svolto
1'attivitd didattica nel corso del triennio.

La riséluzione allegata non ha la pretesa di essere pill o menc attendibile;
in realtd gii alunni potranno fare meglio o peggio. Essa vucle piuttosto dare
una seppure vaga idea sul modo del tutto perscmale con il quale imposterei il
mio lavoro e sul grado di approfondimento dei concetti che appaiono nei vari que
siti.

Un'ultima considerazione: non insisterei piii di tanto sui collegamenti del-
1a matematica com le scienze sperimentali e con 1'Educazione Tecnica. Cid mi
sembra piuttosto riduttivo e pud generare il rischio di cercare collegamenti "a
tutti i costi™ e pereid artificiosi e poco significativi. A livello di Scuola Me-
dia (e non solol), 1'autentico aspetto interdisciplinare della matematica deve es
sere colto nell'enorme capacitd della disciplina di intexpretare, descrivere e ri
solvere problemi e questioni tratte dalla vita di ogni giorno e dalla realtd che
ci circonda,

I quesiti sono tra loro indipendenti e propoﬁgoﬁo argomenti che si collegano
con alcuni temi fondamentali del programma: costruziome ed uso di formule, coordi
nate geografiche, nozioni di geometria, elementi di calcolo delle probabiliti,
semplici nozioni di logica e loro applicazione ai circuiti elettriei.

La semplicitd dei calcoli presenti neivquesiti ésclude, da parte degli alun

ni, 1'uso del calcolatore tascabile.
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SCHEMA DI SOLUZIONE DEL PROPONENTE

1° quesito. Se per ogni x centimetri di assicella effettivamente impiegati
nella costruzione, me occorre il 10% in piil

che va perduto durante la lavoraziome, si-

y
gnifica che la lunghezza necessaria & 13 'Y w
. ] N
L . 16! \ o
y=x+10%2 di x ; ossia & i
| 10 . e
y=%x+ X=gx+T X 2 AP o
100 10 1 L \
. 27 AN
- i3 -~ ¢ " )
La formula richiesta & percid: o Y
11
= —
LT

Un parailelepipédo rettangolo ha 12 spigoli a quattro a quattro uguali; per-
cid la somma degli spigoli & (4 X15+4X16+4 x12) cm=172 cm . Apélicéﬁdo la
formula precedente, si ha: v =%%'x==%% *172=189,2 . Per costruire 1'intelaiatu
ra occorrono percid 189,2 cm di assicella.

Note le tre dimensioni a,b,c del parallelepipedo rettangolo, la lunghez~

za della diagonale & data da:

g/ atensc? 2/ 122 4152 + 162 = vE25 = 25

Le diagonali Sono quattro e impiegano effettivaiente 4 X25 cm =100 cm di as-
sicella, Antora dalla formula precedente si ha:

1111
¥ ¥y " 100 =110

L'inserimento delle diagonali comporta un'aggiunta di 110 cm di assicella.

2° quesito, Se A e B hanno la stessa latitudine di 60° NWord, vuol dire
che, detto T il centro della Terra e A'
il punto in eui il meridianc passante per
A incontra l'equatore, 1'angolo ATA' &
di 60°, Percid 1'angolo ATC (C & i1 cen
tro del parallelo passante per A e B) &

di 30° gradi. Allora il triangolo rettango

lo ATC ha um angolo di 30° e 1'altro di
60°; ne segue che il catego minore AC & metd dell'ipotenusa AT , che nel no-

stro caso & il raggioc della Terra:
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— AT 6370
| =7="—~3§—=3185
(misura del raggio del parallelo 60° Nord inKm).
Poiché la differenza di longitudine fd° ¢
tra A e 3 & 75° -15°=60° , 1'angolo
ACE & di 60°, che & % di 360°. Ne deriva
che la lunghezza del minore dei due archi 5
individuati da A e B & % della lun- T

— — 1

1
ghezza del parallelo: AB =g'-2ﬂ *AC =g'-2ﬂ + 3185 ; approssimando i calcoli con

due cifre decimali, tele lunghezza risulta eesere 3333,63 Km.

3° quesito. Lanciando due volte il tetraedro, gli esiti possibili si ottengo-
no accoppiando ciascuno dei numeri 1,2,3,4 con tutti i pumeri dell’inaieme
s ={1,2,3,4} . Percid 1'insieme degli esiti possibili & dato dal prodotto carte-

sianc 8§ X8§

1;1 132 1;3

(L;y (12 {//,

(2;1)  (232)  {2;3)  (234)
/

(3;1y  (332)  (333)  (3:4)

//
(4;1) (4;2) (43 (434)

(1;4)

Osservandc la tabella precedente, si vede subito che esistono!
1 coppia che ports alla somma 2 : (L1;1)
1 coppia che porta alla somma 8 @ (434)

2 copple che pertanc alla somma 3 : (2;1) , (1;2)

P

2 coppie che portano alla somma 7 (433) , (334
3 coppie che portano alla somma &4 (3;1) , (2;2) , {1;3)

coppie che portanmo alla somma 6 : (432) , (333) , (274)

i ¥

coppie che portano alla somma 5 @ (1), (332) , (233} , (1;4)
La somma pifi probabile & percid 5 , che compare 4 volte gui 16 esitl possi-

bili. Le probabilitd che i due lanci portine ad una somma uguale a 5 & percid
&
16

1
4
Se disponiamo le somme possibili in ordine crescente e indichiamo con dei

puntini le corrispendenti probabilicd, otteniamo lo schema seguente:
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Dallo schema appare che 5 & il valore centrale ed & l'evento piil probabile;
allontanandoci simmetricamente (verso destra o verso sinistra} dal valore centra
le, va diminuendo la probabilitd degli eventi. Ad esempio, la probabilitd che la

. . 1
somma sia 2 oppure 8 & appena 16

4° quesito. Per costruire il circuito che rappresenta la proposizione pA(qVr),
basta ricordare che sé tra due proposizioni c'® il comnettive A (congiunziome)
occorre inserire nel circuito dus interruttori in serie, se c'® il connettive V
(alternativa) occorre inserire due interruttori in parallelo. Allora, nel nostro-
circuito bisogna inserire l'interruttore p in serie com il complesso degli in-
terruttori g ed r , che a loro volta . q

. P
devono essere disposti in parallelo per e r
L

realizzare la proposiziome (gVr) . Si

osserva che il circuito che rappresenta 1 Q?

pA(qvr) & chiuso [lampada L accesa,

proposizione pA{qyr) Vera] nel seguen - |
ti casi:
1) p chiuso, q chiuso, r chiuso
2} p chiuso, g chiuso, 1 aperto
3) p chiuvso, gq aperte, r chiuse.
I1 circuito mostra che se gli elettori q ed r dicono'SI alla proposta

(g ed r chiusi), la lampada rimane spenta se p dice NO {proposta respinta,
p aperto). Appare anche che il SI dell'elettore p non & sufficiente per accet
tare la proposta: occorre il consenso di almeno uno degli altri due elettori.

lﬂi'interruttore-elettore p esercita ciod un diritto negativo, ossia il di-
ritte di VETO: il suo NO & sufficiente per respingere la proposta, mentre il suo

ST non basta per farla accettare,.
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PROPOSTA DI MARIELLA RATTI TORACCA (LA SPEZIA)

1° quesito. Le previsioni metereologiche per il prossimo week end
danno una probabilité'del 60% che sabato il tempo.sia bellc. Se saba
to sard bel tempo, la probabilitd che anche domenica lo sia sale al-
1'80%. Se invece sabato sard brutto tempo, la probabilitd che anche
domenica sia brutto & del 50%.

Rispondi, aiutandoti con un grafec ad albero:

- Qual & la probabilitd che faccia bel tempo sia sabato che domenica?
-~ Qual & la probabilitd che faccia brutto tempo sia sabato che deme-

nica?

2° quesito. Per il prossimo week end la famiglia di Gigi decide,
in caso di bel tempo, di andare a far visita ad alcuni amici nella lo
ro casa di campagna, che dista 88 Km dall'abitazione di Gigi.
Gigi & incaricato di stabilire {e tu per iui):

1) a che ora cccorre partire per essere alle 10 di mattina a destina
zione, sunponendo una velocitd media oraria dell'aute di 45 Km e
una sosta di 15 minuti per la colazione (approssima per eccesso
ai 5 minuti);

2) quanto si spende per il trasporto (andata e ritorne) sapendo che
1'auto consuma 1 litro di benzina ogni & Km (fa' le approssima-
zioni che ritieni necessarie, precisandole);

3) se & pil conveniente (dal punto di vista economice) andare in
pullman, sapendo che 11 biglietto andata-ritorno a persecna & di
L. 2800 eche inpild occorre spendere L. 3000 di taxi (se ritieni che
manchino dei dati, mettili a tuo placere, precisando quali dati

mancano)j.

3° quesite. Nell'universo dei quadrilateri, gli enunciati aperti
& ha simmetria assiale

£ ha simmetria centrale
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individuano rispettivamente 1'insieme A

4) Scrivi 1l'enunciato aperto che individua 1'insieme

e l'insieme B

ANB e comple

ta la seguente tabella scrivendo SI o NO al posto giusto:

ha simmetria

ha simmetria

ha simmetria assiale
e simmetria centra-

assiale centrale
le
un deltoide S1 NO NO
un trapezio rettangoic - —— ———
un trapezio isoscele ———— - --
un parallelogramma ge-
nerico NO S —

un rombe
un rettangolo

un gquadrato

b)

Scrivi l'enunciato aperto che individua 1'insieme complementare

di B, ciocg ((B)
sieme

al posto giusto

Scrivi l'enunciato

aperto che individua 1'in

ANC(B). Completa la seguente tabella, scrivendo SI o NO

ha simme
tria assiale

non ha simme

triaz centrale

ha simmetria assiale
e non ha simmetria
centrale

un deltoide
un trapezio rettangeclo
un trapezio isoscele

un parallelogramma ge-
nerico

un rombo
un rettangolo

un guadrato

St

S

NO

SI

Scrivi una breve relazione che raccolga tutte le considerazioni

che ti vengono suggerite dal lavorc svelto in a) e b).

O
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COMMENTO DELLA PROPONENTE

I1 quesite 1° presuppone un lavoro di classe articolato sui seguentl punti:

= uso corretto dei commettivi logici e loro interpretazione come operazioni su
insiemi

- prodotto cartesianc e sue rappresentazioni grafiche

— concetto di probabilitd e di probabilitd contraria

- probabilitd condizionata e regola del prodotto (a queste proposito s'intende si
sia lavorato solo su semplici esempi stimolanti per i ragazzi, genza essersi di-
lungati ¢ addentrati nei particolari della teoria).

Il quesito 2° rientra mnellé attivitid di matematizzazione della reaitd nei
suoi vari aspetti, tese al possesso di conoscenze da considerare irrinunciabili,
sia per chi proseguird gli studi come per chi non 1i proseguiri.

Il quesito presuppone: attivitid (anche sperimentali) di stima e valutazione,
di approssimazioni, di calcclo rapido, fatte su problemi tratti dalla vita di tut
ti i giorni.

Presuppone incltre attivitd di individuazione dei dati. utili alla risaluzio-
ne di un problema e di riconoscimento dei dati mancanti,

Il quesito 3° presuppone un lavoro di classe articelate sui seguenti punti:
- connettivi logici e lore interpretazions come operazicni su insiemi
- studio dei quadrilateri
- lavoro sulle trasformzzioni geometriche: in particolare, laworo sulle simmetrie

delle figure.

SCHEMA DI SOLUZIONE DELLA PROPONENTE

1° quesito. Schematizzo con un grafo ad albero:

Sabato Domenica Casi possibili Probabilita
belle 80% Bello —-Belio 487
0%
SR 6 ,,,,,«-=:::::€;:::::::::::::::
rUttOVZOZ Bello - Brutto 12%

belle 50% Bristto—Belld: 207

brutty gy Brutte - Brutto 207

Se la probabilitd che sabato il tempo sia belle & del 60%, la probabilita
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che sabatc il tempo sia brutto & del 407%.

Se la probabilitd che domenica il tempe sia belle & dell'80%Z (supposto saba-
to di bel tempo)}, la probabilitd che domenica sia brutto tempo & del 20%.

Se la probabilitd che domenica il tempo sia brutto & del 50% (supposte saba-
to di brutto tempo), la probakilitd che domenica sia bel tempo & ugualmente del
50%.

Quindi la probabiliti che siz sabato che domenica sia bel tempo & data da:

60 , 80 _ 48

——X—= 4872
100 100 100 (48%)
La probabiliitd che sia sabato che demenica sia brutto tempo & data da:

40 50 _ 20

- 2 o
100 x100 100 (20%)

2° quesito. 1) Il tempo impiegato dall'auto per percorrere 88 Km éd una velo-
citd media di 45 Km orari & di 1 ore e 57 minuti circa, che, approssimato per ec
cesso al 5 minuti, diventa 2 ore: Quindi per essere alle 10 di mattina a desfiné
zione, considerando anche i 15 minuti di sosta per la colazione, occorre partire
almeno alle 8 meno un quarto, ancor meglio alle 7 e mezza.

2) Per percorrere 176 Km (cicé andata e ritorno) occorrono {176 :9) =19,5 1li-
tri circa di benzina che approssimo per eccesso a 20 litri. Poiché attualmente la
benzina costa L. 900 al litro, per il trapotto 8i spenderannc 18.000 lire. In que
sto conto perd non congidero 1l consumo-macchina, ciog il consumo delle gomme,
dell'olio, ecec.

3) Per stabilire se & pid conveniente {dal punto di vista economice) andare in
puilman o in macchina privata, occorre sapere da quante persone & composta la fa-
miglia di Gigi e se tutte partono. Se supponiamo che la famiglia di Gigi sia com-

posta da 4 persone e che tutt'e guattro paftano, la spesa in pullman &:
(2800 x4 +3000) = (11200 + 3000) =14200 lire

E' dunque pili conveniente andare in pullman.

3° quesito. a) Nell'universo dei quadrilateri l'enunciate aperto che individua

.~

1'insieme ANB &:

s
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Q ha simmetria assiale e simmetria centrale

ha simmetria

ha simmetria

ha simmetria assiale

assiale centrale e simmetria centrale

.un deltoide 81 NO NO
un trapezio rettangolo NO NO NO
un trapezio isodcele 81 | NO NO
un parallelogramma

generico ¥O SL NO
un rombo SL SI ST
un rettangoelo SI 51 ST
un gquadrato SI SL 5L

b) Nell'universo dei quadrilateri 1'enunciato aperto che individua l'insieme

complementare di B , cio@ Cmy &:

0 non ha simmetria centrale

L'enunciato aperto che individua 1'insieme ANE(B) &:

Q ha simmetria assiale e non ha simmetria centrale

ha simmetria | non ha simme— | ha simmetria assiale e
assiale tria centrale | non ha simm. centrale

un deltoide. 51 ST S1
un trapezio rettangelo NO St NO
un trapezio isoscele S1 ST St
un parallelogramma ge-

nerico NO KO NO
un rombo SI NO NO
un rettangolo ST NO NO
un quadrato ST NO NO

c) Considerazioni sul lavoro svolto in a) e b).

-

n,n

La prima considerazione & una riflessione sul connettivo "e'". Se congiungo

infatti due enunciati aperti (che individuano rispettivamente 1'insieme A e

1'insieme B) col comnettive "e", ottengo un altro enunciato aperto che indivi-

dua- un terzo insieme.che & l'intersezione di A e B .
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A questo insleme intersezione appartengono solo gli elementi comuni ad A e

B ; ciod, nel nostro caso, 1 rombi, i rettangoli e i quadrati che infatti godono

=

di entrambé le proprietd: avere simmetria zssiale e avere simmetria centrale.

Una seconda considerazione & sulla nmegazione "non".

.8e applico 1la negazione "men" ad un enunciato apertec (cui & associate un in-
gieme), determine il passaggio da quell'insieme al suo complementare, come si pud
vedere anche dalla tabella: infatti il NO viens cambiato in SI e viceversa.

L'ultima considerazione & di carattere geometrico: tutti i parallelogrammi
hanno centro di simmetria (che corrisponde al punto d'incontro delle diagonali};
nel rombo lée due diagonali sono anche assi di simmetria, invece nel rettangolo sc
no assi di simmetria le due mediane (e non le diagonali). Wel quadrato, ovviamen-—
te, essendo contemporansamente rombo e rettangole, gli assi di simmetria sono 4

(le due diagonali e le due mediane).
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PROPOSTA DI ROSA RINALDI CARINI E ELIO MARIANI (URBINO)

1° quesito.”La Ditta Bianco, che produce detersivi, mette in com-
mercio sapone da bucato in pezzl a forma di parallelepipedo retto
con le dimensioni di cm 13, cm 6, cm 4. Ogni pezzo & rivestito da
una fascetta che lascia scoperte solo due facce opposte.
a) Disegna in scala 1 :2 le tre facce di un pezzo di sapone, singo-
larmente e/c applicando il metodo delle proiezioni ortogonali.
b} Stabilisci la forma e le dimensioni delle possibili fascetts.

Quale sceglieresti? Perché?

2° gquesito. La Ditta Bianco prepara una certa quantitd di pasta
per sapone da bucato e per reclamizzare il prodotto mette nella pa-
sta un certo numero di gettoni d'argento facendo in mode che in un
pezzo di sapomne non finisca pilt di un gettone.

Ogni pezzo di sapone & un parallelepipedo retto con le dimen-
sioni di cm 10, cm &, cm 4. Ogni gettone & un dischetto con il rag-
gic di ¢m 1,5 e lo spessore di mm 5.

Tenendo presente che il peso specifico del sapone da bucato
prodotto dalla Ditta Bianco & 1,3 e quellc dell'argento usato per i
gettoni & 10, trova col calcolo (si richiede l'approssimazione ai de
cimi) la differenza di peso fra un pezzo di sapone con gettone e un

pezzo normale.

2° quesito. Supponi che la Ditta Bianco metta in commercio 10.000
pezzi di sapene da bucato e che 10 di questl pezzl contengano getto-
ne di argento.

a) Determina, nei modi a te noti, la probabilitd che il pezzo di
sapone che tu acquisti contenga gettone. -

b) Se tu comperi un pezzc di sapone dopo che sono stati vendutil
1000 pezzi fra 1 quali se ne soOno trovati 2 con gettone di argento,
ia probabilitd che 1l pezzo che acquisti contenga gettone & maggio-

re o minore della precedente? Perché?
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c) Se la Ditta Bianco, smerciati i primi 10.000 pezzi, ritiene
conveniente raddoppiare, per la prossima partita, la prebabiliti di

fare trovare un pezzo di sapone con gettone di argento, come deve

fare?

4° quesito., I1 sapone da bucato prodotto dalla Ditta Bianco viene
confezionato in scatole da 100 pezzi e offerto agli esercenti a una
delle seguenti condizioni a scelta:

- trattenere L. 1000 sul prezzo di vendita di ogni scatola;
- trattenere L, 506 sul prezzo di vendita di ogni scatola e ricevere
L. 4000 giornaliere dalla Ditta;
- non trattenere nulla sul prezzo di vendita delle scatcle e riceve-
re L., 6000 giornaliere dallia Ditta,
E' .evidente che ogni esercente sceglierd la condizione a lui
pid favorevole. Ma come fare per stabilirlo? Procedi cosi:

a) indica con x il numero variabile delle scatole di sapone ven
dute, con y 11 relativo compenso giornaliero e compila una tahella
per ognuna delle tre condizioni di vendita;

b) determina per ogni tabella la relazione che lega la y alla
x ; descrivi le caratteristiche delle relazioni trovate e rappresen-
tale in un unico riferimento cartesiano (usa carta millimetrata)
prendendo sugli assi la stessa unitd grafica {ad es. un cm) per rap-
presentare sia una scatola di sapone, che L. 1000 di compenso;

¢) interpreta il grafico complessivo ottenutc in relazione al que

sito sopra posto.

COMMENTO DE1 PROPOMENTE

I1 tema presentato ha per oggetto situazioni di tipo'pratico e rappresenta
la rielaborazione, alla luce dei criteri orientativi (ancora ufficiosi) per gli
esaml di 1icenzé media, di quesiti effettivamente svolti in una terza classe di
scuols media di un paese di campagna avente all'intorno piccole industrie.

11 tema & suddiviso in quattro parti legate fra loro in modo formale; ogni

parte infatti propone un quesito & se stante,

Le parti hanno le seguenti caratteristiche:

il
]
&=
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di tipo geqmetrico, prospetta collegamenti con l'educazione tecnica e con il
linguaggio in situazioni problematiche di tipo logico; trichiede:

4) la conoscenza della struttura del parallelepipedo retto e la capacitid di
rappresentarne le facce in scala sul piano utilizzando, eveﬁtualmente, il me-
todo delle proiezioni.ortogonali;

b) la capacitd di riconoscere tutti i casi possibili per una certa situazio

ne e di indicare, motivandone lp scelta, quello ritenuto pilt funzionale.

di tipo numerico-calcolativo; prospetta collegamenti con le scienze; richiede:

a) la conoscenza di regole e di nozioni (le regole per il calcolo del volume
di certi solidi, la nozione di peso specifico) e la capacité di applicarle;

b) la capacitd di organizzare la soluzicne di un quesito, relativo alie re-
gole e nozioni sopra indicate, sviluppandoﬁe il procedimento con i calcoli
(per cui & richiesta particolare approssimazione) .

di tipo probabilistico; richiede 1'uso del linguaggio e:

a) la capacité di esprimere la probabilit3 matematica (mediante rapporta,
percentuale, numero decimdle) di alcune situazioni di probabiliti semplice;

b) la capacitd di individuare entrambe le soluzioni possibili di una nuova
situazione problematica.

di tipe algebrice, prospetta 1'uso del linguaggio e sollecita 1'analisi di una
situazione di programmazicne lineare; richiede:

a) capacita di individﬁate i legami matematici fra due variabili im tre dif
ferenti situazioni, di rappresentarle nello stesso riferimento cartesiano do-
po averne descritto le carétteristiche;

b) capacitd di interpretazione del grafico per dedurnpe i valori per i quali
la vafiabile indipendente d& luogo a situvazioni ottimali per la variabile di~

pendente.

SCHEMA DI SOLUZIONE DET PROPONENTI

1° quesito. a) Disegno in scala 1 :2 un pezzo di sapone prodotto dalla Ditta

Bianco

L iS cm 5 {a)

AB=cm 10
BC=em 6 -+ cm 3 (b)

BD=cm 4 -+ cm 2 (c)
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Ae—— gacepny —B

Disegno singclarmente le tre facce del parallelepipedo in scala 1 :2

| X0 > C Ve D D XL >»
Fo oY 9
. B B , c
Faccia Faccla
% verticale laterale
; Faccia
: orizzontale

e ora col metodo delle proiezioni ortogomali

D | b
KV > «I1 »
O r-
4 B B ¢
] . -
' B | i Linea di terra
q "f
t
. /
«0» /
’/
s
4
s
r
t,/

b) Le fascette, prima di avvolgere il sapone, hanno forma rettangolare, E' pos
sibile avvolgere il sapone con fascette di tre tipi diversi.
Fascetta tipe a - E' un rettangolo formato dalle facce €O ¥ e «V > prese

alternativamente, una di seguito all'altra, due volte

’ 2. 41 2
base =cm 5, altezza =cm(3+2) ;Aa ={5'(3+2)]'2 =50 (im cm’ ) & 200 (em’)

.

Fascetta tipo b - E' un rettangolo formato dalle facce €0®» ¢ <«L > prese
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come indicato per la fascetta tipo a

2
hase =cm 3, altezza =cm(5+2) ;Ab =[3‘(5+2)]'2 =42 (in cm ) é +1 168 (cmz)

Fascetta tipo ¢ — E' un rettangolo formato dalle facce € V>» e <L» prese

come indicato per le altre fascette

: 1

A
base =cm 2, altezza =cm(5+3) ;Ac =[2-(5+3)]'2 =32 (in em ) g +~ 128 (cmz)

In pratica, ogni fascetta dovri essere presa com una lunghezza un po' supe-
riore a quelle ora considerate per avere la'possibilité, avvolto il sapome, di
sovrapporre e incollare uno sull'altro i due lati estremi,

La fascetta di tipo ¢ & la pifi economica perchd formata da minore quantitd
di carta, come & verificato anche dal calecolo delle aree, ma & la meno adatta
perché non avvolge bene il sapons e presenta scarso gpazio per le scritte.

La fascetta di tipe a & la meno cconomica ma & la pill adatta perché assicu-

ra un avvolgimento buono e pratico e offre anche maggiore spazio per le seritte.
2% guesito. Moltl ragazzi seguiranno uno schema di soluzione di questc tipo:

Volume pezzo di sapone =a‘brc =10-6+4 =240 (in cm3)

2 2
Volume dischette di Ag = +spess, =7-(1,5) 0,5 =3,14-2,25+0,5 =

=3,53250 ~3,5 (in cm3)

PS sapone ! 1,3 PS Ag @ 10
A =Pesc pezzo sapone = B =Peso dischetto Ag =
=240+1,3 =312 (in grammi} =3,5-10 =35 (in grammi)

C =Peso dischetto di sapone con lo stesso volume del dischet?o di Ag=3,5+1,3=
=4,55 =4,6 (in grammi)

D =Pesc pezzc di sapone con gettone = (A+B) -C = (312+35) ~ 4,6 =342,4 [ ”342] (in

grammi) .

Differenza peso tra pezzo Sapone com gettone e pezzo ncrmale!
D-A=342,4-312=30,4 (in grammi)

Osservazione. In realtd, si pud notare che aleuni dati sono superflui e che il
visultato si poteva trovare immediatamente, moltiplicando il volume del dischetto

per la differenza dei pesi specifici dell'argento e del sapone.
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3° quesito. a) n° pezzi di sapone messi in commercio dalla Ditta Bianco = 10000,
n° pezzi con géttone d'argento =10

. 0 1
1 10000 1000

=0,1% =0,001

b) n° pezzi rimasti dopo la vendita di 1000 pezzi =9%0Q0, n° pezzi.di sapone

con gettone di Ag =8

' 1 1
P - 5 . . . .
1 P2 perché Tooo TIE; (infatti la prima frazionme ha numeratore uguale a

quello della seconda ma denominatore minore)
P o.p = 11 =9 -8 1
1 2 1000 1125 9000 9000

1 ] )
1 2 2000 (risultato che si poteva trovare anche senza fare cal-
coli).

P supera P_. di

c) Be la Ditta Bianco vuole raddoppiare la probabilitd ¢i fare trovare un pez-

so di sapone con gettone di Ag, pud procedere cosi:

1. Lasciare invariata la quantitd di pasta preparata per fabbricare 10.000 pez-
zi di sapone e raddoppiare il numeroc dei gettoni,

2. Lasciare invariato il numero dei gettoni e dimezzare la quantitd di pasta &’
cui somo destinati, ma fare due volte di seguito la stessa operazione,

E! pili pratice il primo procedimento,

4® quesito., a) x=n° scatole di sapone vendute gicrralmente, y =compenso gior=

naliero per l'esercente secondo la condizione accettata

X Yy X b X ¥y
0 0 0 4000 0 6000
1 1000 1 5001 + 4000 = 4500 1 6000
2 2000 2 5002 + 4000 = 5000 2 6000
3 3000 3 500+3 + 4000 = 5500 .

. 4 | 6000 N
o 5 | 6500 n | 6000
n | nr1000 e v = 6000
y = 1000 x n | 500°n +4000

y =500 x + 4000
b) y=1000x% . E' una legge di proporzionalitid diretta; indica che il com-

penso cresce proporzionalmente al numero delle scatole di sapone vendute. Rappre-
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senta 1'equazione di uma retta che passa per l'origine degli assi.

v =500 x+ 4000 . ¥on & una legge di proporzionalitd diretta; ihdica che il
compengo cresce con il numero delle scatole wvendute ma non proporzionalmente; in
particolare, si ottiene un compenso anche se non si vende alcuna scatola. Rappre
senta l'equazione di una retta che mon passa per l'erigine degli assi ma per il
punto di coordinate {0,4000).

v =6000, Indica che il compenso & costante qualunque sia il numerc delle sca
tole vendute e anche se non se ne vende alcuna. Rappresenta 1'equazione di una
retta parallela all'asse x e che taglia l'asse y nel punto di ordinata 6000.

¢) Rappresento graficamente le leggi trovate:
y &
u o
11000 o éﬁ,’

10000 1 scat, sapomne e
L.

9000
BOO0T
7600 )

[$701 90 ) S, Lacoemccmmsmom—mem—— -
5600 ¥y =6000 (3%)

4000

3000 .
2000 s
10007

Dal grafico si deduce:
1. La 1El condizione 8 favoreveole all'esercente che sia sicuro di vendere almeno
8 scatole di sapone al giorno, ciod nel caso x>8 .
2. La 2a condizione & favorevole all'esercente ché sia sicuro di vendere non me-
no di 4 scatole di sapone al gicrnmo e non pill di 8, ciod& nel caso 4~§xl§8

a v e N . . . .
3. La 3 condizione & favorevole all'esercente che sia sicuro di vendere non pid

di 4 scatole di sapone al giorno, cio& nel caso o <x <4 .
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PROPOSTA DI LUIGIA ROSATA-CORDATI (LA SPEZIA)

1° quesito. a) Con ottec cubi di legno tutti nguali tra loro, quan
ti parallelepipedi rettangoli puoi formare, disponendo gli otto cubi
in modo diverso?
Usando questa carta quadrettata ed assumende C come modello

di uno dei cubi a tua di-

sposizione, disegna que=~

sti diversi parallelepipe

di. C

b) I parallelepipedi

che hai individuato in a)

sono equivalenti tra loro?
Le lorc superfici hanno uguale misura? Rispondi giustificando.

Se haiirisposto no aila seconda delle precedenti domande, sta-
bilisci quale parallelepipede ha la superficie minore e quale paral
lelepipedo ha la superficie maggiore.

¢) Un parallelepipedo P ha dimensioni a,b,c . Un parallelepipe
do P' hadue dimensioni uguali a % a e % b
- Quale dovr3 essere la terza dimensione di P' se si vuole che P
e P' siano equivalenti?
~ Quale dovrd essere la terza dimensione di P' , se si vuole che il
volume di P' sia la metd di quello di P 7
- Quale dovri essere la terza dimensione di P! se si vuole che P!

sia ii guadruplo di P ?

2° quesito. a) Quanti diversi casi possono presentarsi se lancia-
mo contemporaneamente in aria una meneta ¢ un dado? Rispondl giusti-
ficando e schematizza la situazione in due modi diversi:
- con una tabella a doppia entrata
- con un grafo ad albero.

b} Qual & la probabilitd che, lanciando in aria una moneta e un

PR

T 1
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dado esca 'testa e il numero 6"? Rispondi giustificando la tua ri-
sposta.
c} Qual & la probabilitd che esca 'croce e un numerec pari'? Ri-

spondi giustificando.

3 quesifo. In questa tabella sono segnate le temperature rileva-

te in una cittadina durante una

Ore Temperatura

giornata di settembre nelle va-
2]
rie ore della giornata. i 120
a) Ti pare si possa dire che la 6 16°
8 Q
temperatura di un luogo & 10 ;io
funzione dell'ora? Rispondi 12 22°
. e " 14 24°
giustificando la risposta. 16 75°
b) Costruisce il grafico per pun 18 25°
. 2 O 2
ti utilizzando 1 dati della 29 §§°
tabella. Congiungl i punti se 24 16°

gnati con tratti rettilinei,
I1 grafice ti permette di stabilire qual era presumibilmente la
temperatura alle 9 di mattina: trova il valore di questa tempera-
tura e spiega perché si tratta 4i un valore non certo.

c) Qual & la temperatura massima rilevata? I dati che possiedi ti
permettono di affermare che in questa giornata il termometro non
¢ mai salito oltre questo valore? Sicuramente c'¢ state qualche mo
mento incui il termometro segnava 23 gradi.Puoistabilire approssima
tivamente quando & stato? Rispondi a queste domande giustificando

ogni volta le tue risposte.

COMMENTO DELLA PROPONENTE

il quesfto n., 1 presuppene un’attivitd manipolatoria svolta in classe con ma
teriale operative (ad es. cubi, parallelepipedi, ecc. delle costruzioni per bambi
ni). I ragazzi vengono invitgti a costruire diversi solidi composti utilizzando
lo stesso numero di pézzi precigati all'inizio del levoro e sono invitati a stu-
diare che cosa resta costante (i1 volumé) e ché cosa invécé varia (la superficie).

5i presuppone anche un lavoro di utile collegamento con la geometria pilana
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{un insieme di rettangcli equivalenti: hanno lo stesso perimetrc?) che, per ana-
logia, pud permettere una pili rapida scluzione da parte dei ragazzi.

Il quesito si arricchisce con la ricerca dei "massimi" e dei "minimi", che
nel lavoro di classe, sard stato fatto in riferimento a solidi diversi {confron-
to tra cubl e sfere equivalenti, ecc.).

L'ultime punto del quesito potrd essere risolto a diversi livelli: a un li-
vello pifi intuitivo (se una dimensione & la metd e anche 1'altra & la metd zllo-
ra perch& i parallelepipedi sianc equivalenti la terza dimensione dovrid essere il
doppio del doppio, cio& il quadruplo e cosi via), oppure, a uf livello pil forma-
le, con equazioni di primo grado ad una incognita.

11 quesito n, 2 si presenta come un'applicazione del concette di probabili=
td classice in una situazione abbastanza semplice di lancic di un dade e di una
moneta. Presuppone un'intensa attivitd sperimentale in classe, da iniziarsi fin
dal I° annc di scuocla media, in cui lanci di monete e di dadi effettivamente ese
guiti permettano di far acquisire ai ragazzi la capacitd di distinguere situazio
ni "pit probabili" da altre "meno probabili" o situazioni "equiprobabili'.

Il quesito & un problema di probabilitd composte di eventi indipendenti; ma
non si ritienme utile, a livello di scuola media, precisare formalmente che cosa
¢i intenda per "eventi indipendenti". Presupponendo sempre un'attivitd sperimen-
tale in classe, sard a quel modello concreto che l‘insegnante fard riferimento,
I1 guesito presuppone che i ragazzi abbianc chiara conoscenza-del prodotto carte-
siano; la richiesta di schematizzare la situazione anche con un grafo ad albero
tende a far mettere bene in evidenza i cammini attraverso cul si costruiscomo
tutte ie possibili coppie del prodotto cartesiano e a rafforzare il concetto di
coppia come espressione di une degli eventi elementari equiprobabili.

Si presuppone comunque un lavore di classe teso in generale a proporre rap-
presentazioni diverse di uno stesso fatto, femomeno, ecc. anche per abituare
1'alunno a scegliere tra le diverse rappresentazioni, quella che pili gli sembra
efficace e pil consona al suo modo di esprimersi.

Il quesito n. 3 fa riferimento al concetto di funzione e allo studio di fun
zioni empiriche e 41 funzioni matematiche,

Presuppone un'attivitd didattica di raccolta e lettura di dati, costruzione

di grafici e interpretazione degli stessi, con semplici riferimenti all'interpo~

lazione (collegamento con la statistica).

T 4 T T A bt ey
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SCHEMA DI SCLUZIONE DELLA PROPONENTE

1° queetto. a) Con 8 cubi di legno tutti uguali tra loro, possc formare, di-
sponendoli in modo diverso, 3 pa

rallelepipedi rettangoli. Assu-

NENEREEREN [ ]
|
mendo come unitd di misura u lo AT LA PO |
I ! | 1 ¥ 1 e
spigolo del cube, i tre paralle- O e 0 A P 0 M ak
, . o ! i
lepipedi rettangeli sonc indivi- i ! :
+ ! I ] | ]
dvati dalle seguenti termne: han pvom T+":f“ﬂ' B el .
Y NN o ot - g o _J|-..~Z_..
T ) s 1
I° (Luj;lu;8u) v G WIS IET AR P R - /] 11°
IT1° (2uj;2u;2u) & il cubo iy . I

III° (luj;2u;du)

b) Tutti i parzllelepipedi individuati in a) s=ono equivalenﬁi tra lore. Infat
ti assumendo come unitd di volume il cube € , hanno tutti uguale volume 8 C

Invece i parallelepipedi individuati in &) non hanno superfici di uguale mi

sura: laddove i cubi sono pil "raggruppati" la superficie del parallelepipedo ri
sultante & minore; laddove invece i cubi sono meno "raggruppati" (ad es. guando
sono tutti in fila e ognuno non ha pid di due facce in comune com gli altri}), 1la
superficie del parallelepipedo risultante & maggiore. Infatti ha superficie minc
re (24 u2) il cubo (spigole 2 uw); ha superficie maggiore (34 uz) il parallelepi-
pedc individuato dalla terna (lLujzlcu;8u).
1

e) P:(a,b,e) P! :(%—a 5

- Calcolo quale dovrd essere la terza dimensione di P' affinché P e PB' gia-

b, 7

no equivalenti. Indico con =x la terza dimensione; ottenpo 1'equazione

£~ fer

semplifico (II° principioc di equivalenza) e ottengo! x=¢c , x=ébc . La ter-
za dimensione dovrd essere quadrupla di ¢ .

-~ Calcolo quale dovrd essere la terza dimensione di P' se i vucle che il volu
me di P' sia la metd di quelle di’ P . Indico con ¥ la terza dimensione; ot

tengo l'equazione:

L1, anhee
22y 2

‘o T . \ 1
semplifico (II° principio di equivalenza) e ottengo: — y=c¢ , y=2c , La ter-
P 2

za dimensione dovrd essere doppia di ¢ .
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- Calcolo quale dovrd essere la terza dimensione di P' se si vuole che il volu-
me di P' sia quadruplo di quello di P , Indico con =z la terza dimensione;
ottengo l'equazione:

1 1
2 a -2 b + 2 =4abe

‘o .. . . 1
semplifico (II° principio di equivalenza) e ottengo: %2 =4c , z=16c . La ter-

za dimensicne dovri essere 16 voite ¢ .

2° quesito. a) Lanciando in aria una moneta e un dado possonc presentarsi 12
casi diversi, tutti ugualmente probabili,
Infatti per la monete si hanno 2 possibilita (T,C) e ognuna di queste 2
possibilitd si pud combinare con le & possibilitd del dado (1,2,3,4,5,8)

Ecco schematizzata la situazione com una tabella a doppia entrata:

Dado 1 2 3 4 5 6
Moneta
T (T,1y | (T,2) | (T,3) | (T,4) | (T,5) | (T,6)
c. (c,1) | (c,2) | (€,3) | (c,4) | (C,5) | (C,6)

e con un grafo ad albero:

L'insieme dei casi possibili, tutti ugualmente prohabili, &:
{(T,1);(T,2);(T,3);(T,4);(T,5)5(T,6)3(C,1)3(C,2)3(C,3)3(C,4)3(C,5);5(C,6)}

costituito da 12 elementi.
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b) La probabilitd che lanciande in aria una moneta e un dado esca "testa e il
1 ‘

12 °°

Infatti 1'insieme dei casi favorevoli &: {(T,6)} , costituito da un solo

numerc &' &

elemento. Quindi:

Pr. = numero di casi favorewoli _ 1
) numero di casi possibili 12

¢) La probabilitd che lanciando in aria una moneta e un dado esca "croce e un
31

TR
numeroc parl e To=T .
12 4

Tufatti 1'insieme dei casi favorevoli &: {(C,2);(C,4Y;(C,6)} , costituito da
3 elementi. Quindi:

p numeto di casi favorevoli 3
r.= r I3 . [ [l =T =
numerp di casi possibili 12

=]

3° quesito., 2) Possiamo affermare che la temperatura di un lucgo & funzione
dell'ora: infatti ad ogni ora corrisponde una ed una sola temperatura.

b) Costruisco il grafico segnando sul semiasse delle x le ore della giorna-
ta (variabile indipendente) e sul semiasse delle y le temperature (variabile

dipendente).

i
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Dal grafico posso stabilire che alle 9 di mattina la temperatura era presu-
mibilmente di 19 gradi e mezzo: infatti se innalzo dal punto dell'asse delle

ascisse che corrisponde alle 9 la parallela all'asse delle ordinate fino ad in-—
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contrare la spezzata e dal punto d'incontro mando la parallela all'asse delle
ascisse fino ad incontrare 1'asse delle ordinate, il valore della temperafura in
quel punto corrisponde a 19 gradi e mezzo. Questo valore perd non & certo in quan
- to alle 9 di mattina non & stata rilevata nessuna temperatura; Si presume perd
che 1'aumento della temperatura fra le 8 e le 1¢ abbia avuto un andamento costan
te: cid ci autorizza a prendere come valore approssimato 19 gradi e mezzo.

c) La massima temperatura rilevata & 25° (alle 16 e alle 18). I dati che pos=
siedo non mi permettono perd di affermare che il termometro nmonm siz mai saliteo ol
tre questo valoere; infatti & possibile che tra le 16 e le 18 il termometro abbia
segnato pilt di 25°,

I1 grafico mi permette di stabilire approssimativamente in quale ¢ in quali
. momenti 11 termometrovsegnava 23°, Infatti con un procedimento snalogo a quello
gid descritto nel punto b) ;i pud stabilire che presumibilmente il termometro se-
gnava 23° alle 13 e alle 19.20. Perché questi valori siano da considerarsi appros

simati & gid stato precisato al punte b).
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PROPOSTA DI FRANCESCO SPERANZA (PARMA)™’

1° quesite. Disegna la figura simmetrica P1 della lettera P

rispetto alla retta vy

S

Disegna la figura simmetrica P della figura P1 rispetto al
la retta x

Disegna la figura simmetrica P della lettera P rispetto al
la retta x V

Spiega come si passa direttamente dalla figura P alla figura
P e dalla figura P alla figura Py. Che cosa osservi?

2 2
I1 lato di ogni quadretto & 5 mm. Determina in cmz e in mm2

-

1'area della figura P . Come & l'area delle altre figure disegnate

rispetto a quella di P ? Perché?

2° quesito. Disegna con il righello dieci segmenti lunghi 3,2 cm
secondo direzioni diverse, evitando perd di disporli lungo il retico

lato.

(*) Alla stesura e alla verifica dei quesiti ha collaborato Pacla Fava,
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Quanti segmenti tagliano 1 solo quadretto?
"Quanti segmenti tagliano 2 soli quadretti?
(continua) ...

Riporta questi valori in una tabella e costruisci 1l corrispon-
dente istogramma. Qual & il pid piccolo numero di quadretti che pud
attraversare un qualunque segmento di 3,2 cm? Perché ?

3° quesito. Considera la funzione %>x2é 1. Costruisci una tabells
in.gui sianc riportate alcune coppie divalori (x,y) chesoddisfino alla
equazione |y =% X? -1l. 3u un foglio di carta quadrettata fissa un ri
ferimento cartesiano ortogonale e scegli come unitd di misura per en
trambi gli assi un segmento lungo 5 volte i1l lato di un quadretto
del foglio. In tale riferimento determina i punti corrispondenti al-
le coppie di valori trovati e congiungendo tali punti individua 1'an

damento del grafico della funzicne.

4° guesito. Usserva gquesta sequenza dil operazioni:

Prendi x

moltiplica per 50

aggiungi 200

dividi per 4

trovi 125

Traduci la sequenza sotto forma di un'equazione in x e risol-
Vild.

Inventa un problema che si risolva con queste operazioni.

COMMENTO DEL PROPONENTE

Questi problemi chiedono una quantitd ridotta di nozioni, piuttoste cercano
di sollecitare certe abilitd generali. Ciascuno contiene una parte abbastanza sem
plice, in modo che un alunnc che abbia delle difficoltd possa affrontarlo, ma con
tiene anche sviluppi nei quali un alunno che se la sente possa dare una buona
"prova" di sé&. Alcuni di questi sviluppl sono tipici "esercizi inversi'.

Per esempio, nel problema 1 si deve riconoscere che P e P, sono simmetri

2
ci rispetto all' "origine", ed eventualmente che la simmetria rispetto all'eorigi-
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ne & il prodotto_delle simmetrie rispetto agli assi. Si deve poi valutare un'area
contando opportunamente dei quadretti, e riconoscere che una simmetria non cambia
le aree.

Nel secondo problems, ogni alunno deve ccstruirsi da solo la sua situazione.
Un segmento incontra il ﬁinimo numero di quadretti quandec & disposto in diagona-
le; la diagonale di ogni quadratto & /E‘-S me =7 mm circa, percid ci sonc seg-
menti di 3,2 cm che attraversano splo 5 quadretti,

Nel problema 3 si assume come unitd di misura "5 quadretti' perché si possa
disegnare con una certa accuratezza 11 grafice vicino all'origine, cic& per valo-
ri "piceoli" di x .

I1 quarto esercizio utilizza 1'idea di diagrammi di flusso, ma pud essere
fatto anche se l'argomento non & mal stato esplicitamente trattato a scuola. Ter—
mina con la richiesta di inventare un problema: 1 ragazzi cul abbiamo proposto

l'esercizio hanno date delle soluzioni abbastanza "originali'.

SCHEMA DI SOLUZIONE

1% questto,

Dopo aver disegnato le figure Pl ,P2 ,P3 , noto che la figura P, si pud ot-

2
tenere direttamente dalla P mediante una simmetria centrale di centro O . Al-

lo stesso modo la figura P si ottiene dalla P2 con una simmetria centrale
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sempre di centro O .
La figura P & formata da 13 quadrati pil mezzo quadrate, l'area di un qua-
2
drato & di 25 mm", allora l'ares di P &
2
13,5 + 25 =337,5 mm
2 2
337,5 mm =3,375 cm
Poiché P1 ’92 ,P3 si ottengono da P mediante isometrie, sono tutte figure

congruenti e gquindi hanno la stessa area.

2° quesito. Nessun segmento taglia un solo quadretto, nessun segmente ta-
glia due soli quadretti; il minimo numero di quadretti che un segmento pud attra
versare & 5. Infatti i segmenti n. 1 e n. 2 attraversanc solo 5 quadretti perché

sono messi in diagonale, a 45° ,
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Noto che il grafico ottenuto & simmetrico rispetto all'asse vy (perché c'a

xz) e si tratta di una parabola.

4° questto. Problema. Una scuderia acquista una certa quantitd di cavalli che
arrivano in momenti diversi a 50 alla volta, Questi nuovi cavalli vengono uniti
a2i 200 che gi# erano nella scuderia. Lo stalliere divide pol 1 cavalli in parti
uguali per 4 squadre. Ogni squadra ha cosi a disposiziome 125 cavalli. In quanti
momenti diversi sono stati spediti i cavalli?
Fquazicne in x
{(x +350+200) : 4 =125
(z +50+200) =125 + 4
% 50 =500 -200
x + 50 =300
300

50,
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